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Veletovarnar IIenry Ford je sklenil, da bo
; j dajal iz michiganske državne ječe od¬
rini kaznjencem dela v svojih tovarnah,
pordovo ime ni znano le v Ameriki; vesti
jalnih reformah, ki jih uvaja v svojih pod-
j, so prešle tudi preko oceana. Povsem na-
a je, da se je o njih pisalo na najrazličnejše
,e. Najbolj so prihajali v zadrego nekateri
alistieni listi; kajti grajati moža, ki lahko

1 cela premoženja za oglase, ni koristno, hva-
Vnjegove metode je pa z ozirom na druge ka-
Mjiste, ki ne marajo takega pohujšanja med
ivstvom, pa tudi ni mogoče.
Nekateri uredniki so si pomagali na. ta na-

_ da so objavljali le suha dejstva. Drugi so
neti jezi izgubili nekoliko oblast nad sabo,
so smešili njegovo filantropijo.
To je bil pač najneumnejši način kritike, ki

<t je mogel kdo izmisliti. O Fordovih refoi-
ise lahko sodi na različne načine; prigovarja
jm lahko s kapitalističnega in z delavskega
ya. Ali sama na sebi je stvar preveč resna,
ji se z nasmehovanjem kaj opravilo.
Forda ne poznamo toliko, da bi mogli s trdno
vostjo presoditi vse njegove nagibe. Za to
ib treba že zelo intimnega osebnega pozna-
a. in še tedaj ve malokdo, če vidijo njegove
popolnoma natančno. Ali to tudi ni tako važ-
kakor mislijo ljudje, ki še vedno verjamejo,
individualnost, osebnost, glavna reč v živ¬

lju človeštva. Tudi individualnost je odvisna
izmer, in zato so te važnejše od osebnosti.
Kakor je mogoče presoditi po dejanjih, tiči
ordu nekoliko idealizma, Seveda je mož ve-
italist in ne more iz te kože. Prav zato

bi pa tudi bilo nezmiselno ^pričakovati, da bo
iz svoje tovarne s svojim zgledom reformiral svet.

V svojih podjetjih lahko stori marsikaj za
zboljšanje delavskega položaja. Toda socialnega
vprašanja ne more rešiti, in ga ne bi mogel re¬
šiti niti tedaj, če bi bilo njegovo bogastvo in s
tem njegovo gospodarstvo desetkrat ali pa sto¬
krat večje od sedanjega. Če hoče ostati refor¬
mator v tem zmislu, kakor je začel, mora celo
skrbeti, da ostane kapitalist; in če hoče izvrše¬
vati reforme v širšem obsegu, mora gledati, da
pomnoži svoj kapital, s čimer si omogoči, da vza¬
me večje število delavcev v svojo službo. Ta cilj
se pa doseže le s kapitalističnimi metodami, kajti
kakor noben kapital, se tudi njegov ne more
pomnoževati na drug način, kakor da se delav¬
cem odteguje gotov del vrednosti, ki jih izdelu¬
jejo. Čim bi Ford prepuščal delavcem ves sad
njihovega <Jela > 110 hi njegov kapital več nosil
obresti, torej ne bi rastel.

Ford pa je kapitalist, ki zna računati, če
je res, da se godi delavcem v njegovih tovarnah
bolje kakor drugod, je pa tudi res, da se njemu
ob tem ne godi slabo, in vse reforme, ki jih je
doslej vpeljal, so resnično koristile njegovim
podjetjem, kar jasno potrjujejo trgovinski izka¬
zi. Tudi če morda ni imel egoističnih namenov
— česar ne vemo, ker mu ne moremo pogledati
v srce — je uspeh ravno tak, kakor če bi bil
egoistično preračunjen.

In v realnem življenju odločuje efekt, uspeh.
So li zato vse tiste reforme, na primer pet-

dolarska plača, delež dobička i. r. d. brez po¬
mena ?

Ne! Tistega ogromnega pomena, ki jim ga
pripisujejo nekateri, nimajo. Pač'pa so dosti

vredne zaradi tega," ker dokazujejo, da kapital
lahko prav izvrstno uspeva, tudi če ne žene izko¬
riščanja do tiste meje, kakor ogromna večina
kapitalistov. Fordove reforme pričajo, da bi ka¬
pital lahko izpolnil vse minimalne zahteve orga¬
niziranega delavstva, ne da bi zaradi tega trpel
škodo. Kar more storiti Fordova družba, bi lah¬
ko storila vsaka korporacija.

Seveda ne bi bilo s tem, kakor smo že povdar-
jali, rešeno socialno vprašanje. Tudi nadalje bi
obstajalo dvoje razredov z nasprotnimi življen-
skimi pogoji in nasprotnimi interesi. Tudi na¬
dalje bi bil delavec ločen od delovnega sredstva;
kapitalist bi bil lastnik tovarne, jame, strojev
i. t. d.; on bi bil gospodar in delavec bi bil od¬
visen od njega. Kapitalist bi določeval cene de¬
lavčevim izdelkom in delavec bi jih moral pla¬
čevati.

Socialnih nasprotij in vsled tega socialnega
boja ne morejo ustaviti nobene reforme. Le ubla-
že jih lahko. A že to bi bilo mnogo vredno, kajti
četudi bi bil boj neizogiben, bi se vendar lahko
vodil bolj kulturno, kakor sedaj, in vse človeštvo
bi imelo nekoliko dobička od tega.

Najnovejši Fordov načrt je, kakor smo ome¬
nili, ta, da bo sprejemal iz ječe odpuščene kaz¬
njence na delo. Ta namen je na vsak način hva¬
le vreden. Kajti doslej je v naši družbi večino¬
ma tako, da pahne en sam greh lahko človeka
za vse življenje v socialno pogubo. Sodnik obso¬
di moža na dve leti, tri leta ječe, v resnici ga je
s tem pogostoma obsodil na dosmrten izgon iz
poštene družbe in na večno potikanje po ječah.
Naši družbi ne zadostuje, da je človeka kazno¬
vala po zakonu, ampak na čelo mu pritisne vžig
sramote. Tudi ko je prebil kazen po vsej stro¬

gosti postave, mu ni odpuščeno, ampak ime kaz¬
njenca mu ostane in mu ovira povratek v pošte¬
no življenje.

Neštete človeške tragedije se odigravajo po
tem vzorcu: “Česa iščeš?” — “Dela.” — “Od¬
kod prihajaš?” — “Iz ječe.” — “Obžalujemo.”
— In na drugem, trtjem, desetem mestu obžalu¬
jejo . . ., dokler se ne vtisne v glavo prepričanje:
Zate ni več prostora med nekaznovanimi ljudmi;
tvoja pot je le še zločin.

Ford hoče dati takim ljudem priliko, da se
poslove od hudodelstva in si pripravijo novo živ¬
ljenje. To je brez ugovora lepo in hvaležno.

Ali — v kapitalistični družbi živimo, v druž¬
bi, ki je udarjena s prekletstvom, da se mora
najplemenitejše dejanje v njej izpremeniti v kr¬
vavo satiro.

Kdor bo prišel iz michiganske državne ječe,
ima upanja, da dobi pri Fordu dela.

Vsako zimo tava po Ameriki nekoliko miljo-
nov ljudi, stradajočih in prezebajočih, iščočih
dela. Kdo jim ga da? In kaj nam jim človek
svetuje?

“Priskrbite si pogoje, da morete dobiti dela
pri Fordu. Pojdite v ječo. Zaslužite si to z zlo¬
činom. Dokler si pošten, nimaš ne pravice, ne
upanja; kadar boš hudodelec, imaš vsaj upanje.”

Noben posameznik ni kriv, da je tako. Kri¬
va pa je vsa uredba poštene kapitalistične druž¬
be. Tudi doslej je bilo tako. Dokler se ne spo-
primeš z zakoni, lahko pogineš. Kradi, daj se
ujeti in obsoditi; zaprt boš, ali v ječi ti bodo dali
kruha. Za zločinca skrbi družba bolj kakor za
poštenjaka. Fordov načrt osvetljuje še bolj to
strašno karikaturo “najboljše družbe”.
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Tovarna Tlopvvell v Norfolk, Va., ki je last
ik Du Pont Powder Co., je odpustila 300
iških in turških delavcev. V pojetjih te druž-
pi ima velikanska naročila za Rusijo, ne sprej-
poskj nobeni nemških, avstro-ogrskih ali

sikih delavcev. Sedaj je tam zaposlenih okrog
tti.soe ljudi, večinoma Grkov in ‘Italijanov.
To je uspeh mračnega dela, ki so ga oprav¬

ili Dumba, Papen in tovariši.
Kdor se zamisli v razpoloženje tovarniških

iditeljev, se ne bo mogel niti zelo čuditi tem
pom. Ravnatelj podjetja ni filantrop. Na-

Ivljen in plačan je za to, da vodi tovarno v inte-
m kapitalistov in da izkazuje čim večji dobi-

garantim* za svo i e gospodarje. Navadno je to tudi
i fgov dobiček, zakaj družba, kateri služi, do-

ve, da se bo tembolj potrudil za njeno žepe,
reč sme pričakovati za svojega.
Kjer dela desettisoč ljudi, se razume, da

s za ogromne profite. Ako se vzame še v po-
mft i fr, da se izdeluje vojni materijal, ki ga naroč-
!Vdl K tako nujno potrebujejo, da se ne morejo

®ogo pogajati zaradi cene, je več kakor jasno,
stva trpi J No velikanske kupčije na kocki,
idnejša uj

in n;81

islužuje ~
ne da b*

Naenkrat se zazdi ravnatelju, da bi od neka-
J »ih delavcev lahko zažugala vsem tem profitom

ih ljudi a^^varnost. Še več. Lahko bi se zgodilo, da ne
splaval le ves dobiček po vodi, ampak da bi

id P vra t= investirani kapital povrh. Izdela-
'dstu s* #]j 8Q se v g nagrt: f] a se gotove tovarne po*
lStllllO i -r,- __.i__i._ii. __ __ __•_:i _
labost in
vživanje
ko trpite 8
U teši

bo ne ^
udi pose?**

ale v zrak. V nekaterih so se že primerile
splozije; nekatere so bile popolnoma razdejane.

itvo je
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•Je li čudo, če postane ravnatelj tudi v svoji
lVarni skrajno previden?
Toda — kateri so tisti delavci, ki se jih mo¬
ti? Ne sme se pač pričakovati, da je tak

ež popolnoma na glavo padel, da si ne bi mogel
ifii sam napraviti nekoliko mnenja. Municija
■ izdeluje za zaveznike; torej ni zelo verjetno,
« bi hoteli Rusi, Angleži ali Francozi preprečiti

zdrs1* Nelo. Bi li ga drugi res hoteli preprečiti?. .

OIJE,

li so
ti tal

V tem času dvoma prihajata avstrijski vele-
^slanik Dumba in nemški vojni ataše von Pa-

pa razodeneta avstrijskim in nemškim de¬
dcem evangelij, da je izdelovanje municije v
‘dinjenih državah smrten greh. V Plznju, v
tfvru, v Essenu to ni greh, .ampak slava. Toda

I Zedinjenih državah je njih dolžnost, da po svo¬
di močeh onemogočijo to fabrikacijo.

To mora utrditi misli v ravnateljski glavi.
*ta uči sam veleposlanik svoje državljane, da

delajo zgage, tedaj je pač mogoče, da se naj-
f t »jo nekateri med njimi, ki bodo smatrali za

f°kaz najčtstejšega patriotizma, ako ne le po¬
kusijo uprizoriti štrajk za ces. kr. Avstrijo, am*
'ta store tudi tisto, kar sicer ni bilo zapisano,

pa zelo razumljivo mišljeno — to se pravi,
!!l poizkusijo kakšno operacijo z dinamitom ali
takšno podobno iznajdbo naše dobe.

|iC<l!!N , Nikomur se ne pozna na nosu, da ima take
oifČiJ-A Camene in da je sposoben podobnih dejanj. Zato

' zadnji sklep ravnateljev: Če je izmed njih
j »o eden krivičhn, pa ga jaz ne poznam, naj trpi

'N devetindevetdeset pravičnih z njim, rajši
' a tar da bi se tistemu enemu posrečil namen.

Tako so prišli pri Du Pont Povvder Co. do
sklepa, da je najbolje, če ni v podjetju nobenega
Avstrijca, Nemca ali Turka. Odpuščeni so.

tem se je pravzaprav izvršilo, kar je baje
nameraval Dumba. On je hotel, da naj Avstrijci
zapuste municijsko delo. Zdaj so ga zapustili,
četudi ne prostovoljno.

Ali se pa zaradi tega ne bo več izdelaval
vojni materijal?

V avstrijski diplomaciji se ne blešče nobene
posebne luči; najmanj pa je Dumba kakšna ve¬
lika svetilka. Sicer bi bil moral sam razumeti,
da si je težko izmisliti večjo neumnost od tiste,
v katero ga je zapeljal nemški kapitan von Pa¬
pen. Kajti vsa modrost je itak zrastla na Pape-
novem, ne pa na Dumbovem zelniku.

V Ameriki, kjer je delavcev"najraznovrstr
nejšili narodov toliko, da se lahko po mili volji
izbira med njimi, ni mogla Dumbova navihanost
doseči nič druzega, kakor da je odjedla zaslužek
delavcem iz Avstrije in spravila ljudi iz drugih
dežel na njihova mesta.

Tako varujejo avstrijski diplomatje interese
svojih rojakov, kadar se po nesreči zanimajo za¬
nje. 'V resnici je bolje, če nima človek nobenega
varuštva, kakor pa tako.

Postopanje kapitalistov seveda ne zasluži o-
dobravanja. Če bi povsod veljalo pravilo, da naj
trpi devetindevetdeset pravičnih zaradi enega
neznanega krivičnika, ne bi mogel obstajati svet.
Med poštene delavce se tudi lahko zameša tat;
ali če je česa zmanjkalo, je treba poiskati tiste¬
ga, ki je res kradel, nikakor pa ne gre, da bi po¬
šteni delavci izgubili delo, če je superintendent
slab detektiv. Toda tako velika glava, kakor
veleposlanik habsburške dvojne monarhije, mo¬
ra vendar nekoliko poznati duha v kapitalistični
družbi, in če kaj začne, mor^ imeti toliko spo¬
sobnosti, da zna preračunati tudi posledice.

Ne odobravamo tega, kar dela podjetje. Ali
razumljivo nam je. Razumljivo pa bi moralo biti
tudi Dumbi. Brez obzira na to, da se diplomatu
ne spodobi vtikati prste v notranje zadeve tiste
dežele, v kateri zastopa svojo deželo; ne glede
na to, da nima delavcem v Ameriki prav nič uka¬
zovati in prepovedovati glede na njihovo delo, je
bilo njegovo početje že zaradi tega hudobno, ker
ni moglo prinesti delavcem iz njegove države nič
druzega, kakor škodo.

Taki so blagoslovi, ki jih imajo narodi od
sedanje diplomacije. Ti dragi nauki bi jih pa
vendar lahko zdramili, da bi napravili vsej tej
igrariji kraj in naposled vzeli svojo usodo v svo¬
je roke.

Blagoslovljeni filozof Amerikanskega Sloven¬
ca bi se lahko potolažil, če bi prepustil bodočnost
Bogu, namesto da hoče sam posegati vanjo z ne¬
rodno roko.

Če je Bog vse ustvaril, česar ne vemo• tako
natančno, ker nismo bili takrat navzoči, in če
ravna vse njegova volja, bo že on naredil, da je
prav. Če ni socializem Bogu všeč, ga bo že sam
preprečil; če pa zmaga, kar vse kaže, se mu tudi
reverend ne sme upirati, ker bi se drugače upiral
božji volji.

N _^, _ 1 : 'Uj „_

Pred kratkim je bilo v dveh clevelandskih
listih citati značilen, nenavaden oglas: Zdrav,
krepak mož ponuja samega sebe v suženjstvo do
storil. “Kajti jesti se mora,” pravi inserat.

Ne vemo, če je. mož kaj dosegel s svojim na¬
znanilom; mislimo pa, da najbrže ni imel tistega
uspeha, ki ga je iskal. Kajti suženjstvo je tudi
v Zedinjenih državah odpravljeno.

S tem ne mislimo reči, da ni v Ameriki več
teoretičnih in praktičnih prijateljev suženjstva.
Ampak oni vedo, da bi bila pogodba neveljavna;
suženj bi svojemu gospodarju vsak čas lahko fi¬
ge pokazal, in ta mu ne bi mogel toliko zlega sto¬
riti, kolikor je črnega za nohtom.

Mož, ki je objavil svoi oglas, najbrže ni mi¬
slil na to; kajti lahko se poglobimo v duševno sta¬
nje človeka, ki ga prižene obup tako daleč, da ho¬
če prodati zadnje ostanke svoje svobode. “Jesti
se mora,” je dejal, in po tem je soditi, da je že
izkusil, kaj je lakota. Računal je pa pravilno,
da mu v sužnosti ne bi bilo treba telesno stradati,
kajti tudi za konja skrbi gospodar, ki ga je kupil,
ker bi bila zanj izguba, če bi poginil. Jesti bi mu
dajal, da bi si ga ohranil živega in za delo sposob¬
nega.

Če ne bi bil tak konflikt z zakonom preveč
siten, bi bil mož nemara dobil ponudnika. Am¬
pak stvar je vendar preveč riskantna. In pa:
Cernu se podajati v take nerodnosti, ko dobi člo¬
vek brez vsake nevarnosti lahko sužnja v podobi
“svobodnega delavca” za plačo, ki ni z ozirom na
izpremenjene razmere tudi nič večja kakor pred
petdesetimi leti nakup in vzdržavanje sužnja?

Mož v Clevelandu je torej najbrže zastonj
žrtvoval svoje cente za oglas. Bogati ljudje v
Ameriki so patriotje in spoštujejo zakone, dokler
jih ni mogoče prekršiti brez nevarnosti.

Ali da je tak oglas sploh mogoč, to pove več
kakor deset pridigarjev. Kaj je moral mož pre¬
trpeti in preboleti, koliko potov je moral napravi¬
ti in na koliko vrat potrkati brez uspeha, koliko
obupnih misli mu je moralo prešiniti glavo, pre¬
den se je zadnja ustavila v možganih in mu rekla,
naj se proda in potepta svoje človeško dostojan¬
stvo s svojimi lastnimi petami?

To se je zgodilo v Ameriki, kjer snujejo ko¬
lonije za pse, kjer imajo mački posebna poko¬
pališča, kjer obešajo opicam diamante okrog
vratu in jim postavljajo spomenike, kadar pogi¬
nejo, v Ameriki, kjer porabi mala vesela družba
za večerjo s šampanjcem svoto, ki se lahko ime¬
nuje premoženje in kjer imajo posamezne fa-
milije brez napora več dohodkov, kakor neka¬
tere države.

Mnogo značilnega je v oglasu obupnega
moža iz Clevelanda.

Suženjstvo je bilo primerno agrarnemu fev¬
dalizmu. Moderni kapitalizem ga v zastarali
obliki ne more potrebovati. Zanj je mobilna
armada delavcev, katero danes lahko nažene v
svoje tovarne, jutri pa vrže na cesto. Kadar
ni prilika ugodna, da bi stiskal dolarje iz člove¬
ka, ne mara “rediti” sužnja. Svobodni delavci
so veliko boljši za njegove posle in profite.

Prišel pa je človek, ki pravi, da ue ve kaj
početi s svojo svobodo. “Jesti se mora,” svo¬
boda pa ne daje kruha. In svoboda, da smeš

poginiti, je dvomljiva. Mož se je vprašal, če
je to sploh svoboda, pa je zanikal in se ponudil
na prodaj.

Moderna družba mu je odrekla življenje;
zato si je zaželel nazaj v staro, v kateri je ve¬
ljalo suženjstvo.

Ali v tom se je zmotil. Povratka ni. Ti¬
stega suženjstva, ki je dajalo človeku vsaj kru¬
ha, ne prepoveduje le zakon, ampak prepoveduje
ga gospodarstvo sedanjosti, prepovedujejo ga
interesi kapitalizma.

Če bi šteli vse tiste v Zedinjenih državah,
ki bi storili enak korak, kakor mož iz Cleve¬
landa, ee ne bi naprej vedeli, da je brezuspešen,
bi našteli cele regimente. Kapitalizem ne da
ljudem živeti. Celo suženjstvo se jim zdi rešitev
iz groze stradanja. V najstrašnejšo bedo jih
peha in v obup. Njegov “red” je neusmiljen,
neznosen, razbojniški. On mori ljudi.

Najženialnejši agitator ne bi mogel tako
ostro označiti kapitalizma, kakor oglas v cleve¬
landskih listih. Vpričo tistih treh vrstic morajo
utihniti vsi slavospevi sedanje družbe. Vse, kar
je kapitalizem ustvaril velikega, je brez cene ob
strahotah, ki jih povzroča.

Torej ga je treba premagati. Brezposelni
delavec je hotel to za svojo osebo doseči s po¬
vratkom v preteklost fevdalizma. Ali ta pot
je zgrešena; ne nazaj, ampak naprej je treba
iti. Pred nami so. cilji; kar je za nami, je mrtvo.

Glavnih sredstev kapitalizma, ki mu jih da¬
je moderna, s čudeži tekmujoča tehnika, ni mo¬
goče uničiti. Le prenesti se morejo iz rok po¬
sameznih trotov v posest vsega ljudstva. Ako
bi imel ves narod vse stroje in vso zemljo, bi
imal tudi ves narod kruha, ne suženjskega, tem¬
več kruha svobodnih, ponosnih ljudi.

Kapitalizem je treba premagati, da bo mo¬
gel človek človeško živeti. Ali fevdalizem ga
prav tako ne more premagati, kakor kramarstvo
ne. Le socializem ga more poraziti. Ne v suž-
nost, ampak v svobodo, ne na pokopališče, am¬
pak v življenje je treba poiskati pot.

‘V Amerikanskem Slovencu se je zopet neki
“reverend” spravil nad socializem in ga je se¬
veda že' popolnoma razdejal. Ampak eastljivi mož
je uničil nekaj, česar ni. Kajti to, v kar se za¬
letava, ni socializem. Tega ljubeznivi gospod
sploh ne pozna. Pobral je nekje minimalni pro¬
gram socialistične stranke, in tega zamenjava s
socializmom, potem pa govori o socialističnem
denarnem gospodstvu in o takih rečeh/ s katerimi
dokazuje, da ne ve ničesar niti o začetnih poj¬
mih socializma. To je namreč najmanje, kar bi
moral vedeti človek, ki hoče dokazovati “zmote
socializma,” da je v socialistični družbi denar
sploh nemogoč. Kajti denar je kapitalistično sred¬
stvo, socializem pa hoče odpraviti kapitalizem, in
zato ne more pridržati tistega, iz česar se sestav¬
lja kapital.

Da si preeastni težko predstavlja dražbo brez
denarja, mu že verjamemo. Ali dokler se ne more
žamisliti vanjo, nima moralne pravice, da pole¬
mizira z naukom, katerega ne pozna.
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“Ti nisi naše vere?”
“Oba sva kristjana in najina vera nama na¬

ravnost zapoveduje ljubezen in dobro delo.”
-Sklenjena in zlita v eno bitje, sta si tisto ju¬

tro mnogokaj povedala. Slastne, strastne in ne¬
odločne so se jima trgale besede od srca. Vilarju
se je zdelo neprevidno, govoriti o negotovih na¬
črtih za prihodnost. Prišel bo z njimi na dan, ka¬
dar se srečno konča njegova afera. Prihodnjič,
ko se snide z njo, ji jasno razkrije bodočnost, ka¬
kor si jo slika v mislih. Rad bi ji bil rekel: “Bo¬
so in gologlavo te bom odvedel s seboj kakor Lu¬
ka Brnjaveič svojo Luco. V vseh žalostnih slu¬
čajih življenja še ' zanašaj name!” Toda ta to¬
lažba mu ni hotela iz ust. Pride li živ in zdrav
pod Konj-planino? Danici je zadoščala njegova
obljuba, da ji ostane zvest do smrti in se povr¬
ne, druge misli ni imela v tistih blaženih trenot-
kih. Samo da se živ povrne! Stiskala se je k
njemu kakor včeraj Vazko, ko je grozni Buzdu-
ga pretil z bikovko.

Kdo ve, kdaj bi bila tisto jutro “spekla”
kavo, da ni začel hrkati voznik Krpica, stoječ pri
konjih. Zaslišala sta njegov raskavi glas in dr¬
sajoči korak, ki se jima je bližal izpred hana.
Voznik je poželel kave, zato je šel pogledat, stoji
li lonček pri ognju. Tedaj sta se zaljubljenca
osvestila. Stopila sta h’ kupu suhega iverja, ga
začela lomiti in kopičiti za ogenj. Trepetajoča v
burnih občutkih sta nalomila za ves obed in bi
bila še več, ko bi ju ne bil opomnil Krpica, da jc
za kavo goriva dosti.

Danica je skočila y han po posodo, Vilar
je zanetil ogenj. “Koliko potrebujeva do Tuz¬
le?”^ vprašal, da bi spravil svoje občutje v rav¬
notežje.

“Bo že ena čez poldne, ko se pripeljeva tja.
Vročina že pritiska in dirjati ne moreva.”

Pol ure pozneje sta dopila kavo. Ko se je
Vilar odpeljal, je stopila Danica na pot. Kar se
je dogodilo danes, se je neizbrisano vdolblo v
njeno misel kot svetla točka, h kateri duša vedno
obrača svoj pogled. Čutila je objeme njegovih
rok, v ušesih ji je zvenela njegova obljuba: “Sa¬
mo smrt me bo ločila od tebe.” Gledala je za
njim kakor za onimi lepimi sanjami, ki se nikdar
ne izgube iz zavesti.

V hanu ob Spreči se ni ustavil, dasi mu je
Samojlo prijazno pokimal s praga, in ga, snemši
kapo, spoštljivo pozdravil. Preden je stopil v Tu¬
zli pri Agularju v najeto sobo, mu je izročila so¬
barica zapečateno pismo. “Gospoda pl. Merks
in Mik sta vas opoldne iskala in mi velela vam
oddati to pismo.”

“Aha, na dogovor sta prišla. Treba poiskati
dva sekundanta. Kako se jim mudi!” si je mi¬
slil, odpirajoč pismo. Na listu je stalo kratko
obvesilo, da želita danes popoldne ob petih govo¬
riti z njim, naj ju torej pričakuje v svojem sta¬
novanju,

Umil se je ,ter naročil obed. Po kosilu je
eno uro počival na divanu. Potem je uravnal svo¬
jo prtljago. Točno ob petih sta se pojavila pri
odprtih durih njegove sobe nadporočnik Merks
in poročnik Mik. Vstopivši, sta se globoko po¬
klonila in spoštljivo sta pozdravila. Ponudil ji¬
ma je divan, pa nista sedla.

“Gospod inženir, neprijetna dolžnost naju
vede k vam, e-e-e,” je govoril skozi nos pl. Merks.
“Spominjate se še včerajšnjega svojega spora z
gospodom nadporočnikom Buzdugo —”

“Spominjam se, gospod nadporočnik,” je
prekinil govornika Vilar in se poklonil. “Prišla
sta me v imenu mojega nasprotnika pozvat na
dvoboj. Sprejeto. Moja sekundanta bodeta
gospoda uradnika Bajič in Hren. Govoril še ni¬
sem z nobenim, nadejam se pa, da se moji proš¬
nji odzoveta. Kdaj se hočeta gospoda domeniti
z mojima sekundantoma? Danes ali jutri?”

“Prosim, da prideta jutri popoldne v mojo
pisarno. Mik, ti tudi pridi! Velja?” Pl. Merks
je pogledal na Vilarja, ki se je v znak soglasja
strojno priklonil, na kar sta se častnika, žvenk-
Ijajoč z ostrogami, zelo priljudno in teatralno po¬
slovila.

Vilar je mehanično pogledal na uro, po
preteku minute zopet; ni si zapomnil, koliko ka¬
že. Pobrskal je po svoji prtljagi v omari in ne¬
kaj je predložil. Potem je zopet izvlekel uro —
kazala mu je četrt na šest. Spomnil se je, da
ima Bajič . da_šaste popoldne službo in ga dobi
zdaj še v pisarni. Rajši ga poišče tam, nego na
njegovem domu, kjer bi ženske oči zvedavo, po¬
milovalno, morda pa tudi škodoželjno zrle nanj.
Morda najde tudi Hrena še v uradu.

Bajič' je bil precej pripravljen, prevzeti po¬
sel sekundanta. Odvedel je prijatelja v stransko
sobo, da ne bi pomenka slišal tovariš-uradnik,
ki je pokašljeval v kotu pisarne. “S kakšno taj¬
nostjo se ližejo krog te afere!” je pomislil Vilar.
“Razbojniki se v planini tako skrivnostno po¬
menkujejo, preden napadejo trgovsko karavano.’

“Kaj sem hotel reči — si se že kdaj dvobo-
jeval ali bil za pričo pri dvoboju?” je tiho vpra¬
šal komisar.

“Nikdar še”.
“Onda bo dobro, ako prečitaš knjižico, ki

vsebuje vsa dvobojna pravila. Čakaj!” Pohitel
je v pisarno, odkoder je prinesel drobno knjižico
z naslovnim napisom “Die Regeln des Duells”.
“To prečitaj, boš vsaj vedel, da si pod strogo
kontrolo sekundantov, namreč tačas, ko boš stal
na junaškem mejdanu. Slišal sem, da smatra na¬
sprotna stranka, namreč Buzduga et consortes, ta
slučaj za razžalitev prve vrste, zato morajo frčati
kroglje. Po mojem mnenju se je vršilo navadno
zabavljanje, torej je to razžalitev druge ali tretje

vrste, za kar zadostuje majhna praska s sabljo.
Obžalujem, da si prišel v to zagato, ker z Buzdu¬
go ni varno zobati črešnje. Bori se dobro, stre¬
lja pa še bolje.”

“Ni me ga strah. Ali dobim gospoda Hrena
še v pisarni?”

“Oni iz davčnega urada so že odšli. Srečni
ljudje! Hren bo drugi sekundant? Dobro.’

“Prosim, idita jutri opoldne s Hrenom k bri-
gadnemu adjutantu v pisarno, da se dogovorite.”

“Dobro. Jutri opoldne, ko zveva, kaj žele
oni, prideva takoj k tebi, da sklenemo, kako in
kaj. Do tedaj se gotovo še kaj vidiva. Nodoj
praznujemo v kazini načelnikovo odhodnico. I ti
prideš seveda.”

“Ne pridem. Prvič sem truden, drugič mi
je že znan smisel in vsebina tistih govoranc, s ka¬
terimi bodo mučili drug drugega, in tretjič — s
komer se bijem, z onim vina ne pijem. Zvečer
pojdem k Hrenovim.”

“Preprosti ljudje, izborna zakonska dvoji¬
ca. V kakšni složnosti živita! To je raj na zem¬
lji. On pojde zvečer gotovo v kazino.”

Vilar se je zahvalil za Bajičevo radovoljnost
in za knjižico; priporočil se je z običajnimi po¬
zdravi Bajičcvim damam i zapustil konak.

“Nevede in nehote sem vse zasužnjil v Bos-
je premišljeval na poti v Kaisersheimbovoni

ulico. “Ali ni to smešno, da moram hoditi od
Petra do Pavla in iskati ljudi, ki naj bodo priča
neumnega poboja, morda pa tudi pohabljenja, ki
lahko traja vse življenje! Prisilijo me, da zasta¬
vim svoje življenje za razžalitev, katero sicei
zakon kaznuje z majhno denarno globo. Malo¬
vredni pravni čut teh samopašnih ljudi me tira
pred nekakšno srednjeveško božjo sodbo. A vse
to delajo tajno, ker vedo, da takšni ničemnosti
pošten človek ne more gledati v oči.”

Hrenove je dobil na vrtu. Gospodar je se¬
del na jablani in jo tresel, gopodinja je z Mirkom
in Stankom pobirala lepa jabolka. Hren je zle¬
zel na tla in pozdravil došleca.

“Ste prišli na kazinsko veselico?” je vpraša¬
la gospa, ter si obsenčila z roko oči, da je mogla
zreti naravnost v inženirjev obraz, zakaj solnce
je oblivalo njeno glavo.

Vilarja je njeno vprašanje razveselilo, nekaj
prisrčno naivnega in domačega je zvenelo iz nje¬
ga. Jzzivajoče se mu je tisti hip zdelo njeno ob-
senčeno oko. “Nisem prišel na veselico, niti ve¬
del nisem, da se vrši nocoj. Prišel sem gradit
most čez Jalo. Zvečer ne pojdem v kazino. 1

Ko sta dečka zaslišala, da bo ta gospod gra¬
dil most, sta stopila bliže in zazijala vanj, ker sa¬
ma sta bila že gradila mostove. Vilar se je sklo¬
nil k njima in ju pobožal. “Da imam jaz takšno
rodbinico, večno bi tičal pri njej,” je rekel.

“Alo, dečka, le poberita jabolka in jih zne¬
sita v košaro!” je velel oče.

“Gospod inženir, pa bi šli z Vinkom v kazi¬
no”, je poprosila gospa. “On mora iti in zato
rentači že ves dan. :

“Gospa, rajši grem spat”, je skoraj odurno
1 odvrnil.

“BVlagor ti, France, da si tako neodvisen in
delaš, kar hočeš,” je rekel Hren. Njegov ne po¬
sebno inteligentni obraz je kazila trpkost nevolje.

“U — ne drži se tako čemerno, kakor bi stal
pred neizterljivim davkom!” ga je pokarala go¬
spa, dregnivši ga s kazalcem v ramo.

“Glej, prijatelj, kaj me jezi: človek se ruje
ves dan s številkami, pa ukažejo in ga pošljejo
na pusto nočno službo v kazino. Noč je za po¬
čitek, ne za prazno razsajanje/

“Torej tudi ti umeš zabavljati in kritiko-
vati, pred čimer si me svaril oni dan.”

“Tvoj predstojnik te hoče razvedriti in po-
kratkočasiti, ko se držiš vedno tako kislo. Boji
se, da ne bi zbolel na kancelijski gobi,” je pona¬
gajala ženka.

Hren je zamahnil z roko in bodro je govoril,
obrnjen proti ulici: “Bogme, Čakajte, za to noč
me še plačate! Bolan bom jutri in pojutršnjem.’

“Tako naredi, ljubček! Naj se drugi rujejo
s številkami, ti pa ostaneš dva dni doma pri me¬
ni”, ag jc tolažila gospa in mu položila roko na
ramo. “Bodi priden, priden! Glej — ograja ima
ušesa!” se je pošalila, kažoč na dolgo špranjo
med razmaknjenimi deskami v ograji. Precej pa
se je zresnila. “Prišel je gost, tvoj davni prija-
tel.L ne odganjaj ga s svojo nevljudnostjo!”

“Jutri in pojutršnjem ne boš bolan, prija¬
telj ! V kazini, kjer bo itak nabito polno, te ne
bo zadrževal nihče. Pa hodi tam kvečjemu do
polnoči, potem idi spat!” je rekel Vilar, nape¬
ljujoč vodo na svoj mlin. “Itak se o polnoči raz¬
vleče družba: eni na ples, drugi h kvartam.”

Hrenov obraz se je začel jasniti. “Naj bo po
tvojem, Minkec! Predstojnik je višji od mene in
kdor je jači, ta tlači.” Okrenil se je k Vilarju.
“France, nocoj večerjaš pri meni. Pred osmo uro
se itak ne grem opravit za kazino. Do tedaj se
kaj pomeniva.”

“Le kar pri nas ostanite, gospod inženir! Tri
tolste piske imam že zaklane za večerjo,” je re¬
kla gospa in Vilar se je v znak soglasja priklonil.
Moral se je pogovoriti s Hrenom, in sicer na sa¬
mem. “Dočim bom jaz pripravljala večerjo, pa
vi vedrite mojega možička. In ne kujaj se mi,
Vinko! Kar tvoj predstojnik rad vidi, to moraš
storiti! Zdaj pa še celo, ko je jedva par mesecev
še do tvojega povišanja.”

“Res je, Minkec! Misliti treba -o višji plači,
ker kmalu začne sopsti najina četrta številka —”

“I bodi no tiho, šemca!” se je potogotila gos¬
pa in, zardevši, se je sklonila h košari.

Vilar je z neko odsotnostjo duha poslušal to
neškodljivo prerekanje zakonske dvojice. ‘Tako

robato diha ljubezen iz ljudi, ki so si obljubili
vdanost do groba in ki se, pokpreč se vsem nepri¬
jetnostim življenja, oklenejo tega, kar jim je naj¬
bliže, namreč neprestane skrbi za svojo rodbino,’
si je rekel, a misel o svoji aferi mu ni dala, da
bi se bil mogel popolnoma poglobiti v tujo sre¬
čo ; vedno mu je moral uhajati pogled po strani
v nekaj neprijetnega, kar je nenadoma padlo
nanj in se ne da izlahka odvaliti.
Hren je potrepal ženo po močnih laseh, ki so

ji, spleteni v kiti, ovijali glavo. “Vse se zgodi
tako, da bo prav,” je rekel. “Nu — Minkec
nič ne reci, v kuhinjo steci, piške speci!” Vilar
je začuden poslušal osladne prijateljeve besede in
tisti hip so se prevrnile njegove misli od nepri¬
jetne afere k zakonski sreči. Sladkost se mu je
zasvetila v očeh, ki so zrle zdaj na dvojico od¬
raslih, zdaj na dvojico otrok. Ves pomen življe¬
nja je videl v takšnih rodbinskih odnošajih.

Ko je nekaj minut pozneje s^del s Hrenom
v hladnici, se je polotil zadeve, ki ga je privedla
v hišo. •

“Nekaj neprijetnega se mi je prigodilo te
dni,” je izpregovoril in povesil oči. “Z orožniš¬
kim nadporočnikom Buzdugo sva se razprla. Sit¬
nosti imam z njim.”

“Pa se zopet pobotajta,” je ravnodušno od¬
vrnil Hren ter segel po pipi.

Tu je začel Vilar praviti o izletu tuzlanske
gospode in kako sta si prišla z Buzdugo tako
navzkriž, da nobena druga stvar ne nrore porav¬
nati navzkrižja nego dvoboj.

“Dvoboj?” je vzkliknil Hren, razširil oči in
potegnil oblak dima.

“Pst, tiho! O takšni aferi treba molčati!” je
miril Vilar,'držeč prst na ustnicah. “Niti tvoji
soprogi ne smeš povedati. Vse mora ostati tajno.”

“Kaj mi mar takšne prismojene afere! Toda
ti si siromak, ti se mi smiliš. Se ogrel se nisi v
Bosni in že moraš postaviti svoje mlado žvljenje
v takšno nevarnost. Oj, tu se bijejo pogosto dvo¬
boji, vsak teden se kaj sliši! Vsak teden stoji
ta ali dni častnik z roko na črnem poveslu na čar-
šiji in kaže svoje junaštvo. Zato ne grem rad v
častniško družbo. Tam kar preže na človeka, ka¬
ko bi mu pokazali svojo prednost in pretežnost.
Se tega treba, da me pohabijo.”

“Ni tako opasno, prijatelj.”
“Kaj mi mar takšne prismojene afede! Toda

je še najm, kar se mi lahko zgodi. Kdo poskrbi
potem za otroke, kaj bi rekla moja Minka? Oj!’

“Nič se ne boj, saj se ne boš dvobojeval.
Jaz pa se moram odzvati, ker sem pozvan. Vse
je sama formalnost in nič drugega. Bajič je moj
sekundant, a potrebujem še enega gospoda. Za¬
to sem prišel tebe prosit, da mi storiš to uslugo.”

Hren se je začel gugati na sedalu in puhati
gostejši dim. “Hm-hm,” je momljal mimo. cevki
nega ustnika. “Ali morata biti dva sekundanta?”

“Dveh treba," je*rekel inženir ter izvadil iz
žepa knjižico, ki uči dvobojna pravila. “Glej,
Vinko, tu notri stoji vse, kar treba vedeti o pred'
metu. Sekundanta sta samo priči, ki pazita na
red, da se pravilni dvoboj ne prelevi v navadno
pretepavanje. Nobene nevarnosti! Poglej noter!

Hren je vzel knjižico in jo odprl. Dočim je
Vilar vil svalčico in jo prižgal, je oni preobračal
liste ter tu in tam prebiral. Na neki strani je ob¬
stalo njegovo pozorno oko, glava se je mahoma
dvignila. “Hu, to so krvave bukvice, kakršnih
še nikdar nisem imel v rokah,” je govoril kima
joč v knjižico. “Tudi sekundanti pridejo v ne¬
varnost. Tu stoji pisano in še rdeče je podčrta¬
no, da morajo s tveganjem lastnega življenja pre¬
prečiti strel, ko bi eden nasprotnikov meril ali
predolgo meril.”

“Kdaj se pripeti kaj takšnega?”
“Zapisano je, torej se zgodi,” je odločil

Hren, zmajal z ramo in položil knjižico na mizo.
Tedaj je pristopila gospodinja z litrom vina

in namiznim prtom. “Kakšna je tista drobna
knjiga?” je pozvedovala, sledeč z očmi za knjiži¬
co, ki jo je pobral gospodar, da ne bi prišla so
progi v roko. “Pa niso Gregorčičeve pesmi?”

“O, to so zelo krvave pesmi. Ni zate, Min¬
kec,” se je nasmehnil soprog in pritisnil knjiži¬
co k prsim.

“Morda je kakšen razbojniški roman ali pa
kakšno drugo cunjarsko blago.”

“Same pogrebne smrtne pesmi se nahajajo
tu notri. Kadar visi človeku življenje le še na
sami nitki, pa pogleda sem. Ti bi omedlela, da to
čitaš. Te pesmice uče, kako človek najlažje zdr¬
kne v grob. O samih pobojih-govorp.”

“Ti se norčuješ z našo postrežnico ! ”
“Vidiš, zadovolji svojo radovednost, če mo¬

reš,” je rekel soprog in potegnil z odprto knji¬
žico preko ženinega nosa. Takrat je pod mizo za¬
čutil sunek v svojo nogo. Zresnil je obraz in re¬
kel: “Te tajnosti niso za bitja nežnih živcev, to
jc samo za nas junaške muštacarje. Le idi, Min¬
kec! Pri ognjišču je tvoje delo.”

“Skrb me je tvoje knjižice. Preden posije
jutranje solnce, bom že vedela za njeno vsebino,”
je rekla gospa, malo užaljena, ter se obrnila k
odhodu.

“Vkuhinjo teci, piške peci — Minkec!” je
s sladkim glasom klical zanjo, vesel, da ve za taj¬
nost, ki ženi ne bo dala miru ves večer in vso
noč.

“Nu, Vinko, odloči se, naredi mi to uslu¬
go!” je poprosil Vilar.

“Ljubi prijatelj, karkoli storim zate, samo
tega ne zahtevaj,” je odgovoril Hren in odprl
knjižico. “Glej, tu na šesti strani je napisano, da
stoji dvoboj izven zakona, torej po zakonih ni
dovoljen. Ih kar ni zakonito, tega se ne morem
udeležiti. ”

“Javno mnenje ga opravičuje.”
“Kaj javno mnenje? Vedno se dobi kdo, ki

stopi izven javnega mnenja, v tem slučaju je to
sodnik z zakonikom v roki. Oprosti in uvažuj mo¬
je razloge! Glej, s silnimi verigami sem privezan,
tako da se ganiti ne morem. Prva veriga je mo¬
ja ljuba žena, draga moj sin Mirko, tretja Stan¬

ko, četrta Miška, peta — no saj veš. Vse to
jaz sam sem zavisen od plače, ki jo dobivam
konaku. O, ko bi imel tvoje znanje in bi me
kalo širom sveta vse polno služb in bi se rm
otresti konaka, kako rad bi šel s teboj glecj /
kako zakolješ Buzdugo ali pa on pihne vate svi
čenko. Vidva se lahko zabavata in šopirita z j
naštvom, ker za nobenim ne zajoka žena, ne p
stradajo otroci; Buzdugo urno nadomesti drug
rožnik z ledenim srcem, močno pestjo, še
sledni pes, in na tvoje mesto hitro pride dn JOH
inženir, da nam zgradi most preko Jale. V !ri ,. /jjOHN- ibbi bilo dosti junaškega smisla za čast in f, FRJ

iti51 L01za narod in domovino, toda ako strmoglavim
nesrečo, kdo potem poskrbi za moje otroke! J r
Povej! Ti se smeješ in si misliš: Filister! A j
ne morem ravnati drugače. Kar je za častnika,
za ubogega oženjenega pisarja. Na, spravi to \ »flN KObft
vavo knjižico!” ^K0TZ1

“No, dobro, prijatelj! Tvoji razlogi so tej
ni in več ti nočem prigovarjati.” ..pgVATO,

‘ ‘ Sekundantov dobiš, kolikor hočeš. Idi STUCI.
menoj v kazino! ’ ’ jjjjA šETIh

“Ne grem, danes ne morem. S komer sel
jem, z onim vina ne pijem.” .oj RR(

s r.T t/tvpoPo kratkem premolku sta se pogovorila p K0TZ1
drugih nevzmirljivih stvareh. Pomenek jima priat
tekel gladko; oba je težilo neko breme na di ^ Vsi do{

: Ml

Preden se je začelo mračiti, ju je poklicala
podinja v sobo. Pri večerji je največ govo *
Hren. Zavedal se je, da se je prebojazljivo več
ker ni ugodil prijateljevi prošnji. Zagladitije)
tel neprijetni vtisk in inženirjevo misel napeli
na drug predmet. Ves rdeč v obraz je hitel o
rati piško tor jo oslajati s čežano od lmscml
češpelj, poleg pa dražiti soprogo z zbadljivo 1 3
sedo; no ta je umela spretno odbijati njega
šale. To govoričenje je bilo povsem nedolžno,
snovano z namenom, da bi udobrovoljilo m
besednega gosta. 'Vilarju se je zdelo, <la se tef'
le v Hrenovi hiši mnogokrat ponavljajo, da
na vsako že oddavna pripravljen primeren od) > Be
vor, da so nekakšna hišna potrebščina, s kg
ro se preganja dolgočasje. Z zanimanjem je
na dvojico in se nasmehaval. Prepričan je bil,
jima teče življenje mirno kakor kaplja za ks
ljo, da, tiho zroč na rodbino, nevede uživata \
liko srečo. V Hrenovem značaju je videl tisto I u trgovini
giko, ki zagotovi človeku mirno in udobno š
ljenje. Ker je ljubil svojo rodbino, je ljubil ta i
deželno vlado, ki mu daja sredstva, da pr
ženo in otroke. Mimo iskrene ljubezni do rod
ne ni bilo v njegovem srcu nobenega ognja,
narodnost in socializem se ni ogreval, bosensko
grarno vprašanje mu je bilo sicer znano, toda,
tem ni nikdar govoril, ni rad slišal o njem, k

po«

iljonskih
ted najvažn
^ Zanimiv
[jiuali v ti
lenih dobah

a. Pogl
muli n
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Seja se je za
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Eoderm, nav:
kadar je i

žirija z žitom
kakor p
svoji k

ikija na ki
t katerih ji

trgov
rešitev, tega vprašanja bi lahko povzročila p ^pomočeh
kucije, ki bi slabo vplivale na njegovo slii ^jel vobee ;
Želel je, da bi ostalo vse lepo pri miru v Bos p ()
da bi se ukoreninile trdne in trajne razmere,j 9ies £e p,,jp
potem lahko napreduje v službi in pride do h govon
gato plačane stopnje. Vilar ga je v svojih i y
lih primerjal Joviči. Ni si mogel misliti večjej K0 y am
nasprotja, nego se mu je pokazalo v prispodobi)
bivšega srbskega kaludjera z boječim uradnike ^ .j
Hrenom. Ta ne pozna čuta za kakršnokoli l ^ ^
mostojnost, utonil mu je v številkah in rodi* ,
skih skrbeh, oprezno gleda v tla in se pri vsaka
koraku sebično trese za svoj kruhek, a oni je 1 G
jen korakati smelo, z dvignjeno glavo in upo
nim pogledom, samega sebe bi žrtvoval za $vf T
bedo in še druge bi potegnil za seboj.

“Vinko, s svojim strupenim jezikom me v«

lila lakota i
se okori
Enako

»t izrečno, i
%jo lakote

no navajaš, da moram rabiti hribovske izraze,
sem se jih naučila od tebe. Kaj si bo mislil za ■
pod inženir o najinem besedičenju,” je rekla f
dolgem prerekanju s svojim soprogom g'
Minka.

Vo
“O, prosim, gospa! Mene takšen pomeni

zelo zabava, prav očara me. Tu se mi zdi vse ti
ko domače, človek pozabi, da se nahaja v rarz
tujini,” je odvrnil Vilar.

Bilo je že po večerji, ko so se odprle da) le pravi
m se je v sobo privalil Stanko, za njim pa ,, ’> Je prišli
ko z Miško v naročju. Dečka sta bila krog a — lal
in po licih vsa zaripana in pobrazdana z nefc ‘ —da se
rdečkasto tvarino, tako da bi človek mislil: oi /Megovoi
veli in vstopili sta dve moderni sliki, na kateri bi bilo,
na pravem mestu stoječi ogledovalec ne vidi
človeških črt, ampak samo brazde drobno nam
šene barvaste malte.

‘O nesrečna mažarja!” je zavpila mlada m)
ti ter vstala. “Glejte, kako sta se mi pomazali
Kaj takšnega! Dala sem jima skledo čežane h i
jedla sta kakor prasca pri koritu.” Plosknila J j
v roki in zaklicala, pri odprtih durih:
Majka!”

Gez hip je stala za dečkoma gologlava, n
soka ženska suhljatega, bolestnega obraza, nap« ,

__ I • _i- TkT ti i"

am

tega v izredni pozornosti. Na njej je visela k* Lra ta “gtu
kor na ptičjem strašilu ohlapna, ponošena, nek«
liko prekratka obleka švabskega kroja. Vilar t
mislil, da ima pred seboj Hrenovo ali gospej1
mater, zato je vdano naklonil glavo proti stark1

‘Glej, majka, kakšna sta! Fej, Mirko! Hi
Stanko! Še jesti ne umeta. Na, čakajta!” sej*
togotila gospa ter skočila k Mirku in mu lahn®
nategnila uhelj, Stanka je dregnila v bok. Pote®
je vzela Miško v naročje. Majka je hotela s pred'
pašnikom dečkoma otreti mažo z obraza,
gospa ju je pognala vun, da se umijeta. II
je velela, da pospravi z mize in pripese kav

Vilar je zapazil, da se starka izredno za®'
ma zanj: vedno mu je gledala v oči, posek®
varno je pobirala izpred njega namizno priprl
vo, posebno skrbno je brisala pred njim drobti¬
ne s prta. Držeč skladnico krožnikov na roki,
ni mogla kaj, da bi ne izpregovonla s tujim
stom. “Gospodine, ali ste šele prišli v Tuzlo?
je vprašala, postavši pred mizo. Njene oči -5il
švigale od gosta na Hrena in na gospo, kakor
bi prosile pri zakonski dvojici sveta in pomoči.

—(Nadaljevanje.)—
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Avstrija in Ogrska.

Špekulacija z žitom v starem veku.
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jezikom me A Kekatere države so uvedle za-
ibovske izraze, i pega posebne prisilne nared

Tako so morale na primer a-
uske ladje ali ladje, ki so bile

soprogom [jele z atenskim denarjem, ki
izvažale žito iz bogatili dežel

preskrbljevanje s krušnimi
delki miljonskih držav je dan-
ies med najvažnejšimi proble-
vojne. Zanimivo je torej, ka¬
šo ravnali v tem pogledu v
.Javnih dobah ob vojni in v
sem času. Pogled v tiste ča-
uam ne nudi razveseljive sli-
pač pa nam priča o senčnih
ineh tako slavljene tedanje
tire. Prevažanje je povzro-
velike stroške in težkoče,
litega se je zasebna in med-
odaa trgovina z žitom, enaka
e modemi, navadno le slabo
esla, kadar je nastala lakota,
trgovina z žitom je bila v sta-
e veku. kakor pi-avi G. Perre-
v neki svoji kritiški, študiji
lekulacija na kraje in pokra-
it,” v katerih je bila lakota;
bj ni bila trgovina kakor da-
1 trajni pomoček za preskrbo-
dežel vobče z žitom in ko-

K mogoče po enakih cenah,
mostenes že pripoveduje v ne-
U svojem govoru o čudnem

su trgovcev, ki je špekuliral
akoto v posameznih deželah
Sredozemskem morju tako,
je dodaval žito iz onih dežel,
iaterih je bilo ceneje, v kate-
je bila lakota in je bilo žito
ko, ter se okoriščal z velikim

®pekom. Enako pravi tudi
nofont izrečno, da žitni trgov-
zrabljajo lakoto za svoje do-

si bo
iju,” je

takšen pomen
se mi zdi vse lj
e nahaja v J

o se odprle
za njim Pa
ita bila M’

■J

ob Črnem morju, plačati ob po¬
vratku del voznine v žitu, če ne,
so bile strogo kaznovane. Iz De-
mostenovega. govora proti For-
miju se razvidi celo, da je smel
biti kapitan ladje, ki je trgovala
med Atenami in krimskimi grški¬
mi naselbinami z žitom, kaznovan
s smrtjo, če je žito, ki ga je imel
na ladji, oddal v drugem prista¬
nišču, ne pa v Atenah.
Pomanjkanje žita je pa tudi i-

melo še drugo znamenito posle¬
dico. V starem veku je bilo te¬
žavno preskrbovati mesto s 100,-
000 prebivalci s krušnimi pridel¬
ki. Iz toga vzroka je tudi raz¬
umljivo, zakaj so bila mesta v
starem veku le majhna; to je tu¬
di vzrok, da ne smemo verovati
vestem, ki pripovedujejo o veli¬
kanskih starodavnih mestih. Iz
tega je dalje razvidno, da.je po¬
stalo v krajih in deželah, ki so
obogatele s trgovino in industri¬
jo kakor Atika, ali. Italija, ki je
obogatela s skopuštvom in uvo¬
zom kapitala, in kjer se je prebi¬
valstvo lahko prisiljevalo z de¬
žele v glavno mesto, postalo pre¬
skrbovalije z živilom silno težav¬
no ter da je zaraditega postalo
to važno vprašanje politike. Zna¬
no je že vsa stoletja, kako je
rimsko ljudstvo kričalo po ulicah
“panem et circenses, ” kruha in
iger, in za časa cesarjev je bil
cesarski nrestol večkrat odvisen
od posesti Egipta, ki je zaklada!
rimsko cesarstvo z žitom. Tako
je ta trgovina v starem vekn, ko
se je razvila v žitno špekulacijo,
v marsikaterem oziru igrala od¬
ločilno politično vlogo.

Industrij alizem in agrarizem.
Dualistična monarhija sredi E-

vrope ni le politično razdeljena
v dve državi, Avstrijo in Ogrsko,
temveč ima tudi v gospodarskem
življenju dve lici. Različni gospo¬
darski razvoj obeh državnih po¬
lovic rodi tudi različne posledice
v gospodarski politiki skupne
monarhije in čisto naravno je, na
le ta ne more zadovoljiti celo¬
kupnim gospodarskim interesom.
Avstrija .živi danes v izključno

kažejo ■ številke za Ogrsko v de
setletju od 1890—1900 večjcf sta¬
bilnost.
Poljedelska produkcija na 0-

grskem kvantitativno daleč pred¬
njači avstrijski^ vsled česar je
treba, da Ogrska svoje poljedel¬
ske produkte izvaža, in sicer iz¬
važa v Avstrijo za kolikor mo
goče visoke cene. Da to doseže,
mora Avstrija za uvoz poljedel
skih produktov iz inozemstva za¬
pirati svoje državne meje z ne-

Vojna in moda.
kot vladarica na polju mode, je
modo vedno izkoriščala ža politič¬
ne namene. Če je kako državo

'etudi ne pravi tega beseda sa-
8 na sebi, je prišlo vendar sploš-
v navado — lahko bi se reklo
modo” — da se misli takoj na j/hotela pridobiti zase, se ji je la-

brazdana z "j No, če se govori o modi. Nič j skala tudi s tem, da je svojo mo-
lovek mislil:?! fene bi bilo, da je kroj in do primerno prikrojila,
sliki na W ^ podvržen modi, ker je enolič-
vaiec ne vi# 51 vvsaki stvari dolgočasna, če
de drobno nt- i le imel razum kakšno besedo

/H “ustvarjanju” mode. Večino*

ivpila
se mi
Idedo m
„ » plosk®'
durih :

i gok8,*fJ '
ga obraza-
id i« «*'

Ea pa odločujejo tam “ideje,” ki
<• navadno vse prej kakor pa-

i •dne. Vendar pa je včasi v zve-
< ^tudizrečmi, o katerih bi človek
fdil, da ima obleka najmanje o-
'aviti z njimi.
Po nemških in avstrijskih listih
toži sedaj ta “študija:”
“Nemci se zdaj mnogo trudijo,

kroja ¥ «
vo «liJS
avo P1’0 1
Veji
čakajta- ^
lai i 11 m
laV^V'
je lrotela s |
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umtle ‘,/
pri^ J
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Ko je bila rusko-japonska voj¬
na, je imela. Francija na Ruskem
kakor tudi na Japonskem važne
interese in je hitro vpeljala v mo¬
do japonska kimono-krila in ru¬
ske bluze. Med turško-bolgarsko
vojno so Francozi simpatizirali z
Bolgarijo, in hitro je francoska
moda ukazala: Ves svet mora no¬
siti bolgarske barve in vezenine po
bolgarskih vzorcih. Celo turške
žene so se uklonilo, in poslušajoč
povelje francoske mode, nosile

bi ustvarili svojo narodno mo- bolgarske barve in vezenine.
^ in izpodrinili francosko. Zdaj

■■j prišli na to, da za to prizade¬
le ne govore samo gospodar¬
ji in narodni, ampak tudi poli-
pni nagibi.
Francozi so si s svojo modo pri-
ibili ne samo nešteto miljonov
pnarja, ampak tudi simpatije in
TpHv, kar jim je politično neiz-
' 1(rno koristilo. Ko je bil 1. 1677.
■’:(1 kongresu v Nymwegenu pri-

francoski jezik za diploma-
fni jezik vseh držav, je tudi
'ancoska moda dobila splošno
Pijavo. Colbert, ženijalni finanč-

„„ .. . minister kralja Ljudevita XTV.
■cd ki 1"1 ^ prav prerokoval, rekoč: “S
ikoV y- Nim okusom bomo vse prema-
,rila s rfjzl*J ®li in s svojo modo pridobili ves

4*“",
N,r . im je bila Francija priznana

i.<
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Ko je Francija delala na to, da
se sprijazni z Anglijo, je vpeljala
v modo škotske barve in škotski
kroj, in celo tango, “pregrešni”
ples tango, je bil samo zato mo¬
dem, da so mogli Francozi v Juž¬
ni Ameriki laglje izpodrivati nem¬
ško konkurenco.”
V teh stavkih je gotovo mnogo

aretiranega. Tudi v Berlinu in na
Dunaju so šli vedno za francosko
modo, in to vendar ni preprečilo,
da sta Nemčija in Avstrija so¬
vražnici Francije. Res pa je, da
računajo vodje modnega sveta z
aktualnostmi, s simpatijami in an¬
tipatijami, ker jim to pomaga
vpeljavati svojo modo in s tem de¬
lati dobičke. Tako prijadra na¬
posled vsako vprašanje v Inko go¬
spodarskih interesov.

zadovoljevati, ker je avstrijska
državna polovica, žc zelo indu¬
strializirana in jo Sedanji agrar¬
ni politiki prijazni colninski si¬
stem v njenem industrialnem raz¬
voju zelo ovira. To notranje go¬
spodarsko* nasprotje je zahteva
ogrske državne polovice, ki je
pretežno agrarna dežela in na
katere interese se mora Avstrija
v svojo lastno škodo ozirati.
Poleg poljedelske produkcije

imajo v Avstriji danes že razvito
industrijsko produkcijo. Indu¬
strija se je v Avstriji zadnje de¬
setletje silno razvila. Ljudstvo,
ki izdeluje te industrijske pro¬
izvode in od njih živi, ima čisto
druge življenjske interese, kot pa
ljudstvo, ki živi od produktov
zemlje, poljedelstva. Pa če tudi
je bil razvoj industrilizma v Av¬
striji v zadnjem desetletju na-i
ravnost mogočen, se državna go¬
spodarska politika na to ni za¬
dostno ozirala. Vedno so imeli
ozire na ogrsko državno polovico
monarhije, ki je dežela agrarnih
pridelkov in ima torej čisto dru¬
ge gospodarske interese in cilje
kot pa Avstrija. Tudi Ogrska
ima danes že mnogo industrije;
ampak ta industrija gospodarsko
še daleč zaostaja za poljedelsko
produkcijo ogrske dišave. Inte¬
resom te ogrske poljedelske pro¬
dukcije se je morala ukloniti ce¬
lokupna monarhija in tisti treno-
tek, ko so postali ogrski latifun-
disti gospodarji in diktatorji dr¬
žavne gospodarske politike av-
stro-ogrske monarhije, so postali
ogrski baroni in .grofje tudi po¬
litični poveljniki v monarhiji. In
tako imamo danes opraviti z ogr¬
sko plemenftaško vlado, od kate¬
re je zaviše n politični in gospo¬
darski razvoj Avstrije. Zakaj po¬
litično in gospodarsko so danes
Ogri pravi gospodarji monarhije,
ki jim avstrijsko ljudstvo plačuje
trd davek.
Gospodarski razvoj Avstrije je

hitrejši od razvoja ogrske držav¬
ne polovice. Avstrija postane
kmalu industrijska država, med¬
tem ko bo Ogrska še dolgo izra¬
zito poljedelska dežela. V Avstri¬
ji se ljudstvo vedno bolj seli v
mesta, ker najde tam boljše pri¬
dobitne in življenske pogoje kot
na deželi v poljedelski produkciji.
Razvoj bega z dežele v mesta in
industrijske kraje je razviden ie
naslednje statistike.
Od 100 oseb skupnega preebi-

valstva pade na kraje, ki štejejo
2000 prebivalcev:

Leta 1846.19.0
Leta 1880.38.4

Na Ogrskem pa odpade od 100
oseb celokupnega prebivalstva na
mestno prebivalstvo:

Leta 1839.12.8
Leta 1910.18.9

Iz teh številk je posneti, da se
v Avstriji prebivalstvo vedno
bolj množi v mestih in industrij¬
skih krajih, kar dokazuje, da se
prebivalstvo bolj in bolj peča z
indusrijsko in obrtno produkcijo,
medtem ko je ta razvoj na Ogr¬
skem še v počctkih.
Ako preiščemo, s cim se peča

in od česa živi prebivalstvo Av-
stro-Ogrske monarhije, se nam
pokaže ta-le slika.
Od 1000 pridobivajočih jih je

bilo

10 ton

10 ton

10 ton

agrarni politiki, ki pa je ne more J primerno visokimi carinami, tako
da je izročena pri nakupu polje¬
delskih produktov kolikor le mo
goče na milost in nemilost Ogr-
gki, odnosno njenim plemenita-
škim latifundistom,.
Žita se je pridelalo v Avstriji

leta 1878 za. 994,000.000 K
leta 1912 za.1.918,000.000 K
Na Ogrskem pa

leta 1878 za.1.408,000.000 K
leta 1912 za.3.055,000.000 K
Nasprotno pa je v Avstriji za¬

znamovati velik napredek v šte¬
vilu industrijskih obratov. Stati¬
stika avstrijskih obratov, ki so
vezana na zavarovanje zoper ne¬
zgode, kaže sledeči napreedek:
1911 je bilo 131.326 obratov

s 3,231.818 oseb
1911 je bilo 615.042 obratov

s 4,020.756 oseb
ki se jim izplačalo na. mezdah
2.193,811.000 kron.
Tovarniških obratov je bilo v

Avstriji:
leta 1901 .11.811
leta 1911 pa že... 16.181

V industrijski stroki so se na
Ogrskem, najbolj razvili parni
mlini kot posledica, velike pro¬
dukcije žita. V Avstriji kupujejo
n. pr. moko izključno od ogrsko-
židovsltih mlinov.
Bilo jih je na Orskem

leta 1863. 347
leta 1873.492
leta 3906 . 1908
Kar se "tiče industrijslce pro¬

dukcije; kažč statistika iz leta
1912 zelo poučno sliko. Pridelalo
se je žeelezne rude:
V Avstriji .29,300.000 q
Na Ogrskem .19,800.000 q
Rjavega premoga.:

V Avstriji
...1,580.000 vagonov a

Na Ogrskem
.. . 130.000 vagonov a
Ornega premoga :

V Avstriji
. .. 2,630.000 vagonov a

Na Ogrskem
... 828.000 vagonov a 10 ton
Sirovega železa:

V Avstriji .17,600.000 q
Na Ogrskem . 5,434.000 q
V produkciji železne rude, pre¬

moga in posebno železa, kateri
produkti so za razvoj industrij¬
skega življenja najvažnejši, Av¬
strija daleč prednjači ogrski dr¬
žavni polovici in je v primeri z
Ogrsko prva industrijska država.
Železo je v narodo-gospodarskem
življenju relativ vsega gospodar¬
stva v kapitalistično razviti in
organizira pi državi. Nekoliko
podrejen, a silno važen činitelj
v gospodarskem življenju kapita-
liticno proizvajalne družbe je
produkcija rudnikov obe polovici
dualittične države, se nam šele
pokaže resnično gospodarsko raz¬
merje med Avstrijo in med Ogr¬
sko. Vrednost vse rudniške in
plavžarske produkcije je znašala
(vštevši saline) :
;i) v Avstriji

1864 .. . .115,000.000 K
1912 .579,072.000 K
b) na Ogrskem

1864. 53,000.000 K
1911 .160,000.000 K
Ce je v kvantiteti te produkci¬

je, ki je pravzaprav poleg železa
korenina vsemu nadaljnemu in¬
dustrijskemu razvoju, taka razli¬
ka, ni razmerje v drugih strokah
moderne industrije nič drugačno.
Poleg strojne produkcije v Av¬

striji. ki se je za leto 1912 oceni¬
la na 900,000.000 kron, produkci
je roman- in portland cementa (1.
1911 — 14,260.000 q) in poleg
produkcije sirovega olja v Galici¬
ji (1. 1909 — 20,767.000 q; 1. 1912
— 11,870.000 q) ima Avstrija
drugo produkcijo, ki se mora iz¬
važati, n. pr. pivo. Piva se je
skuhalo:
a) v Avstriji:

1864. 7,400.000 hi
1912 . 21,638.000 hi
h) na Ogrskem:

1865 .597.000 hi
1912 ..2,932.000 hi
Isto razmerje je v produkciji

sladkorne pese, ki se obdeluje v
sladkornih tovarnah. Na priliko:
Avstrija 1912/13... .84,000.000 q
Ogrska 1912/13. . .41,000.000 q
Celo v tej produkciji, za katero

ima Ogrska kot agrarna dežela
vse pogoje, zatostaja za Avstrijo
v industrializaciji za pol kota.
Iz navedene statistike je jasno

razvidno, da stoji Avstrija na
pragUj da postane industrijska
država. S tem razvojem bi se vje-
mala taka državna politika, ki bi
ta razvoj pospešavala, v prvi vr¬
sti varovala industrijske izdelke
in jim zasigurala primeren odje-
malski trg, zlasti na Balkanu, kj’e
te izdelke rabijo in kupujejo. Ob¬
enem bi morala državna politika
skrbeti, da bi ljudje, ki žive od
industrije, dobili svoje življenske
potrebščine za ceno, ki jo prinese
konkurenca inozemskih poljedel¬
skih producentov.
Ker pa je druga državna polo¬

vica, Ogrska, pretežno agrarna
dežela, je interesirana na tem, da
varuje in dviga ceno svojim po¬
ljedelskim produktom brez ozira
na avstrijsko industrijo. Na Ogr¬
skem politično vladajo veliki po-
sestniki-agrarci, ki so zadnja leta
dobili nepodcenljiv vpliv na vod¬
stvo celokupne monarhije. Pod
tem vplivom silno trpi gospodar¬

sko in politično življenje druge
državne polovice, ki je zadnja le¬
ta ne zgolj vsled zunanjih politič¬
nih kriz, ampak glavno vsled od¬
ločujočega vpliva ogrskih agrar¬
nih magnatov začela hirati. Trgo¬
vinska in zunanja politika Av¬
strije ni več v skladu z resnični¬
mi živijenskimi interesi avstrij¬
ske države, ker se interesi Avstri¬
je in interesi Ogrske v gospodar¬
skem življenju niti na. znotraj
in niti na zunaj ne dajo spraviti
v harmonično celoto. Edina reši
tev je popolna gospodarska loči¬
tev od Ogrske, ker le v ločitvi
more Avstrija, ako ostane še živa,
pričakovati leka za svoje boleha¬
joče gospodarsko življenje in več¬
ji razmah svojih gospodarskih
sil. —

Iz Seattle, Wash., so Zedinjene
države lani vse leto eksportirale
za 93,000 dolarjev blaga v Rusijo,
letos pa v prvem polletju za 4,-
172.000 dolarjev. To ni bil vojni
materijal, ampak tako blago, ki
ga je Rusija prej kupovala v Nem¬
čiji.

Ce je res Bog naredil to vojno,
kakor mislijo popi, tedaj mora i-
meti zelo rad ameriške kapitali¬
ste.
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V Avstriji
Poljedelcev . .
i’ industriji .

Leta
1896

. 672

. 397

Leta
1900
582
222

t.j. 11% pov.
V trg. in obratu . 51 73

t.j. 30% pov.
Leta Leta

Na Ogrskem 1890 1900
Poljedelcev . . .
'V industriji. . .

V trg. in obratu

699 686
122 134

t. j.9% pov.
33 41
t-j. 191/2% pov.

Razvoj industrije je torej v
Avstriji očividen in so se te šte¬
vilke do danes brez dvom zopet
pomaknile naprej, medteem ko

!
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ZA LETO 1916
bo gotov za odpošiljanje te dni. Koledar je vezan v trde platnice, šteje
240 strani (naznanilo v zadnjem “Proletarcu”, da ima 224 strani, je
bila pomota) in ima sledečo vsebino:

SPISI.
Koledar za leto 1916. — Stoletna pratika. — Splošen kalendarij in

zbirka raznih podatkov (Naše osolnčje. Zemlja in luna. Stanje planetov
1916. Volilni koledar. Časovna razlika. Množitvena tabela. Časovna
mera. Mere v Zedinjenih državah. Razlika med ameriško in evropsko
metriško mero. Nepismenost v Zedinjenih državah. Obrestna tabela.
Slovensko prebivalstvo v Zedinjenih državah. Največje stvari na svetu.
Smrtna kazen v Zedinjenih državah. Monroe-doktrina. Ženitveni zakoni
in razporoka. Kako so poklici razdeljeni v Zedinjenih državah. Držav¬
ljanska pravica. Naturalizacijski zakon. Koliko je civilnih zveznih
vslužbencev. Kolonije Zedinjenih držav. Kanada in Mehika. Republike
v južni in centralni Ameriki. Vladni sistem v Zedinjenih državah.
Proglas neodvisnosti. Ustava Zedinjenih držav. Kako je bila ustava
z dodatki sprejeta.) — Letni pregled. — Ivan Molek: Čemu si rodila
sina? (v verzih). — John Reed: Hči revolucije. — Velikani iz davne
dobe. — Jože Ambrožič: V krvi. — Ivan Molek: Svoboda (v verzih). —
Etbin Kristan: Jan Hus. — Filip Godina: Kako je v Alaski. — Jože
Zavertnik: Hlapec? — O duhovih. — Jože Ambrožič: Eden izmed mno¬
gih. — Ivan Molek: Oparnice (v verzih). — Kronani norci. — Ellin-
Pelin: Na onem svetu. — Pravljica o Evinem jabolku. — Ivan Molek:
Kaj ho po vojni. — Etbin Kristan: Izkušnjava. — M. Arcibašev: Re¬
volucionar. — Jože Zavertnik: Oko postave. — Socialistično gibanje
slovenskih delavcev v Ameriki. — Frank Petrič: Poglavje o organiza¬
ciji. — Theodore Cvetkov: Zakaj se hoje ljudje teme. — Howard Moore:
Ostanki barbarizma v civiliziranih ljudeh. — Odlomki. — Ščegetalke.
— Oglasi. -

SLIKE.
Uvodna slika v dveh barvah. — Planet Saturn. — Če bi se sovražni¬

ka zmenila ... — Stolp biserjev na razstavi v San Franciscu. — Pre¬
kucnjeni parnik Eastland. — Mladi Rockefeller. — Stari Rockefeller. —
John R. Walsh. — John R. Lawson. — Usmrčenje “nezvestih” v Me¬
hiki. — Mrliči na bojnem polju. — Prizor iz francoskega bojišča. —
Kruppov najnovejši mortar. — Kmet koplje grob padlim vojakom v Ga¬
liciji. — Nemška vojaška kuhinja. — “Civilni bojevniki” v Belgiji ča¬
kajo na smrt. — Otroci v Nemčiji se vežbajo za klanje. — Militaristični
duh med otroci na Japonskem. — Ruski vojni ujetniki v Nemčiji. —
Inštrukcija žensk za sprevodniško službo na Nemškem. — Francoske
čete na pohodu. — Roza Luksenburg. — Karl Liebknecht. — Stavkajoči
premogarji na Angleškem. — Čemu si rodila sina? — Dinozaur “Corytho-
saurus”. — Lobanja dinozaura “Corythosaurusa”. — Kristus in šrap-
neli. — Jan Hus. — Kajzerjev grad v Prusiji. — Jan Hus na grmadi.
— Vožnja s psi v Alaski. — Prizor iz štrajka v Bayonne. — Žrtve pre¬
kucnjenega parnika Eastlanda. — Kako so vlekli utopljence iz Eastlanda.
— Dolina bakrenih rudnikov v Bingham Canyonu, Utah. — Brezplačna
vožnja za delom na farme. — Prizor z rusko avstrijskega bojišča. —•
Ruska carinja in carjevič, pokazujoča sledove bolezni. — Charlotta,
blazna “mehiška cesarica”. — Babilonska tablica s pravljico o prvem
grehu. — Dva francoska vojaka — in samo dve roki. — Slov. soc. klub
v Clevelandu, O. — Slov. soc. klub v Canonsburgu, Pa. — Slov. soc. klub
v Dunlo, Pa. — Slov. soc. klub v Syganu, Pa. — Jugoslov. soc. skupina
v Huntingtonu, Ark. — Slov. soc. klub v Frankinu, Kans. — Slov. soc.
klub v Clintonu, Ind. — Slov. soc. klub v Dunkirku, Kans. — Slov. soc.
klub v Jenny Lindu, Ark. — Slov. soc. klub v Rock Springsu, Wyo. —
Slov. soc. klub v Superior, Wyo. — Slov. soc. klub v Kenoshi, Wis. —
Frančiška Tratnik. — Josip Dernač. — Ernest Untermann. — Ralph
Korngold. — May-Wood Simons. — Chas. Ed. Russell. — Mm. E. Ro-
driguez. — John C. Kennedy.

Skupaj 64 SLIK.

ZEMLJEVIDNI OBRAZCI.

Bojni pas v Belgiji in Franciji. — Rusko-nemško-avstrijski bojni

I
I

pas. — Avstrijsko-italijanski bojni pas.

CENA. 40 CENTOV
s poštnino vred za vse kraje Zedinjenih držav.

Koledar je letos pet centov dražji, ZATO PA IMA 48 STRANI VEČ.
Noben slovenski delavec hi ne smel biti brez te zanimive in koristne
knjige. Naročite ga še danes. Naročila sprejema

PROLETAREC, 4008 W. 31. ST., CHICAGO, ILL. 2
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PROLETAREC
LIST ZA INTERESE DELAVSKEGA

LJUDSTVA.

IZHAJA VSO KI TOREK.
- Lastnik in izdajatelj: ,-

Jugoslovanska delavika tiskovna diužba
v Chicago, Illinois.

Naročnina: Za Am iriko $2.00 za celo
leto, $1.00 za pol leta. Za Evropo
$2.60 za celo leto, $1.26 za pol leta.

Oglasi po dogovoru. Pri spremembi
bivališča je poleg novega naznaniti

tudi stari naslov.
Glasilo sloventke organizacije Jugosl.
— socialistične zveze v Ameriki. —

Vse pritožbe glede nerednega pošiljanja
lista in drugih nerednosti, je pošiljati

predsedniku družbe
t*r. Podlipcu, 5039 W. 25. Pl. Cicero, 111.

PROLETARIAN
Ovvned and puMished every Tuesday by

South Slavic Worl men’s Pubishing Company
Chicago, Illinois.

Subscription rates: United States and
Canada, $2.00 a year, $1.00 for half
ear. Foreign countries $2.60 a year,
1.26 for half year.
Advertising rates on agrcement.

NASLOV (ADDRESS):

“PROLETAREC” *
«008 W. 31. STREET, CHICAGO, ILLINOIS

PATRIOTIZEM NA PROCENTE.

Medtem ko rastejo po Ameriki
vsakovrstne mirovne organizacije
iz tal kakor gobe po jesenskem
dežju in bi moral človek misliti,
da je v tej deželi že vsakdo od
najstarejšega starčka do zadnjega
novorojenčka — seveda izvzemši
Teddyja — pacifist, se razvija ob¬
enem od dne do dne bujnejša agi¬
tacija za vojaško “Preparedness”
in za militarizem.
Deloma je ta mrzlica zelo raz¬

umljiva. Dogodki na evropskih
bojiščih navidezno potrjujejo na¬
uk, da je v slučaju vojne le tisti
varen, kdor je popolnoma priprav¬
ljen in oborožen od nog do glave.
Ali kakor dozdevnost pogostoma
vara, tako je tudi tukaj. Ako bi
sledile Zedinjene države teorijam
svojih militarističnih hujskačev,
bi se prav lahko zgodilo, dg, hi jih
v resnem slučaju prav taka “pri¬
pravljenost” zapeljala v težko
katastrofo.
V splošnem ne verjamemo, da

pridejo Zedinjene države tako
lahko v situacijo, ki dovede neiz¬
ogibno do vojne, kakor deklamira¬
jo tukajšnji vojni agitatorji. To¬
da ker živimo v kapitalistični
družbi, ki se ravna po svojih za¬
konih, ne pa po naših željah, pri¬
pustimo možnost, da zadene vojna
nesreča tudi Ameriko in da se mo¬
ra braniti oborožene krivice.
Tedaj bi hotele Zedinjene drža¬

ve tudi zmagati; to je povsem
razumljivo. In tedaj nastane
vprašanje, od kakšnih pogojev je
odvisna zmaga?
Militaristi pravijo: Od oborože-

nja, ki se mora izvršiti in do naj¬
višje stopinje izpopolniti v dobi
miru.
To trditev označujemo za zmo¬

to, pa naj bo zavedna ali nezaved¬
na. Prvi pogoji zmage so notra¬
nje gospodarske in politične raz¬
mere. Kajti dasi je osebni heroi-
zem izgubil mnogo pomena v mo¬
derni vojni, ki je postala velikan¬
ska tehnična akcija, je vendar
človeški materij,al tudi v sodob¬
nem klanju še najodloeilnejši fak¬
tor. Najpreciznejše strojne puške
ne marširgjo same, in najtežji to¬
povi ne rigajo svojih groznih na¬
bojev brez človeških rok. Ljudje,
ki se bojujejo, morajo biti sposoo-
ni za bob in če so sposobnejši od
nasprotnikovih, je s tem že velik
del zmage zagotovljen.
Sposobnost vojaka, zlasti pro¬

stovoljnega, na katerega bi se mo¬
rala opirati Amerika, je predvsem
odvisna od njegove bojevitosti, od
njegove volje za boj in zmago. Ve¬
deti mora v ta namen, za kaj se
'bije. S samo frazo “za domovi¬
no” se ne doseže pravi učinek, a-
ko ga pozna ta domovina šele ta¬
krat, kadar potrebuje njegovo kri.
V času miru se mora človek

prepričati, da mu je domovina to¬
liko vredna, da zasluži njegovo
žrtev. V času miru ga mora ona
naučiti, da jo ljubi. Torej mora
urediti gospodarske in politične
razmere, na čim večjo zadovolj¬
nost svojih državljanov. Odkri¬
tosrčno demokratične uredbe, do¬
bro zakonodajstvo, temeljita bri¬
ga za ljudsko blaginjo — to je
najpoglavitnejša priprava za o-
brambo.
Militaristi se pač ne brigajo za

to. Ali militaristi so najbolj eno¬
stranski ljudje na svetu in njih
večina ne vidi nič druzega kakor

bombe, granate, šrapnele, topove,
možnarje, puške, torpede. Neka¬
teri med njimi imajo še nekoliko
taktičnega talenta, tupatam kate¬
ri tudi še kaj strategične ženialno-
sti.
Orožje pa je tehnična reč. In

še nikdar, odkar se suče naša zem¬
lja okrog solnca, se ni tehnika ta¬
ko mogočno in tako hitro razvija¬
la, kakor v naših časih. Ta nagli
razvoj pa pomeni, da tudi vsaka
reč neznansko hitreje zastari, ka¬
kor v preteklosti.
Tisti način obrambne priprave,

ki ga zagovarjajo zakrknjeni mili¬
taristi, bi imel torej za posledico
kaj lahko velikansko razočaranje,
kakršno so nekatere države že
večkrat doživele. Zedinjene drža¬
ve bi si lahko nabavile najmogoč¬
nejšo artilerijo vsega sveta, a ka¬
dar bi prišlo do boja, bi se izka¬
zalo, da je to staro železo; imele
bi lahko najnonosne.iše velikane
na morju, medtem bi si pa sovraž¬
nik nabavil kakšne nove, neznat¬
ne pritlikavčke, ki bi potapljali
naše hiper- in super- in ultra-
dreadnoughte kakor otroške čol¬
ničke za igračo.
Svojo neverjetno višino so ev¬

ropski vojaški in mornariški pro¬
računi največ zaradi tega dosegli,
ker morajo po arzenalih neprene¬
homa menjati kanone, sisteme
pušk, tipe ladij in vse, kar zahteva
militaristično rokodelstvo. A ko,
je prišla v Evropi krvava praksa,
so bili eni z vsemi svojimi pri¬
pravami presenečeni na morju,
drugi pa na suhem, ta v zraku, to¬
ni pod zemljo.
Enih misli z militaristi so obo¬

roževalni industrijalci. Kakor
je steklar zadovoljen, če se pobije
mnogo šip, tako skače kanonski
kapitalist od veselja, če čita, da
je sistem naročenih topov zasta¬
rel, še preden jih je dovršil, ker
ve, da bo dobil takoj novo naro¬
čilo za nove havbice ali pa mož¬
narje.
■Velikanški vojni proračuni to¬

rej ne služijo obrambi dežele, tem¬
več blagajnam kapitalistov. Njim
prinašajo kanoni miljone; kadar
bi jih dežela potrebovala, pa niso
vredni toliko dolarjev, kolikor se
je zanje plačalo tisočakov.
Ako bi bili kapitalisti tako ve¬

likanski patriotj e, kakor se dela¬
jo, tedaj bi nam bilo razumljivo,
če bi imeli svoje tovarne tako u-
rejene, da bi v slučaju potrebe
lahko izdelovali vojni materij al
po najnovejši tehniki in dajali u-
groženi domovini orožje, ki je do¬
bro za vojne, pa ne za muzeje.
Ali njihov patriotizem vprašu¬

je predvsem: Koliko profita?
Denarj 'ki se izda v mirnem ča¬

su za orožje in podobne reči, je
— s stališča deželnih interesov —
pometan v vodo. Ali s stališča ka¬
pitalističnih interesov je ravno
taka potrata ljudskega denarja
najmikavnejša. Zato so kapitali¬
sti tako vneti za deželno obrambo
in vojaško pripravljenost. Zato
so tako patriotični; kajti tak pa¬
triotizem nosi procente.

VOJNA V HRIBIH.

“Oorriere della sera” bridko
toži, kako zebe italijanske vojake
in kakšnemu trpljenju so izpo¬
stavljeni v vojni na gorah. Strašen
je sovražnik, proti kateremu se
morajo boriti naši vojaki v viso¬
kih dolinah na Tirolskem in Ko¬
roškem. Nihče, ki živi v toplih
solnčnih mestih, si ne more pred¬
stavljati, kaj se to pravi, prebiti
eno noč na višini dveh do tri ti¬
soč metrov. Meščan misli morda
z občutkom, podobnim nevoščlji¬
vosti, na one vojake tam gori, ki
uživajo hlad krasnih Alp. V res¬
nici pa jc drugače: Ako je tudi
čez dan temperatura udobna, sle¬
di zvečer, kakor hitro solnce za¬
tone, mraz, in misel, da bo treba
prebiti vso noč v ledenem mrazu
na miru, učinkuje na vojake stra¬
hovito. Hribolazec ve, kako željno
se pričakuje v mrzli zvezdnati
noči v gorovju jutro in kako stra¬
šni so gorski velikani, kadar div¬
ja okoli njih nevihta in dež. Ali
hribolazec more kljubovati mrazu,
ker se lahko pregiblje, vojak na
straži pa mora biti na miru na
svojem mestu. In kruti sovražnik
pride natihoma in zahrbtno. Nobe¬
ne bolečine ne čuti takrat, ko mu
udje zmrzujejo, gorje mu, ako
ga premaga zaspanec, gotova mu
je smrt. Kadar bo sestavljeno
število žrtev te strašne vojne, se
b-omo čudili, koliko jih je poško¬
doval ali usmrtil mraz.
Vittorio Emanuele seveda ne iz¬

kuša tega.

PROLETAREC_ _

Sodrucj Catanesi padel.
Italijansko socialistično stranko je zadela

bridka izguba. Na bojišču je padel dolgoletni Član
cetralnega odbora italijanske mladinske organiza¬
cije, katero je zastopal tudi v mednarodnem od¬
boru, sodrug Catanesi.

Navdušen zagovornik nevtralnosti in nasprot¬
nik mednarodnega klanja, je moral Cataesi posta¬
ti žrtev vojne. Take so tragedije človeškega* živ¬
ljenja v sedanji družbi.

Ko se je v Italiji vse bujneje razvijala agi¬
tacija za vojno, so izkušali agenti militarizma pri¬
tiskati tudi na delavstvo, in lahko je razumeti,
da so iskali svojo srečo posebno pri mladinski
organizaciji. Našli so se res posamezniki, v načelih
socializma ne dovolj utrjeni, ki so se dali premo¬
titi s sladkimi, navidezno radikalnimi frazami, češ
da se Italija bojuje za svobodo.

Med temi ne posebno mnogoštevilnimi sla-
botneži je bil tudi urednik lista “ Avanguardia. ”
Toda čim se je opazilo, da je začel zapuščati čista

načela socializma, ga je stranka takoj odstavila
in sodrug Catanesi je prevzel tajništvo.

Socialistični stranki v Italiji se mora sploh
priznati, da je ostala v teh težkih Časih kljub vse¬
mu obrekovanju, sumničenju in napadanju vzor¬
no zvesta socialističnemu principu, in sodrug Ca¬
tanesi je korakal z njo po ravni poti.

Ravno preden je Italija napovedala vojno, je
imela mladinska organizacija svoj zbor v Reggio
Emilia. Sodrug Catanesi je bil takrat že pokli¬
can pod orožje in se ni mogel udeležiti zborova¬
nja, ki je pokazalo, da je organizacija od lota
1913. močno napredovala in da se je naklada nje¬
nega glasila povečala od šesttisoč na desettisoč
izvodov. Zbor mu je po soglasnem sklepu poslal
pozdrav.

Bil je zadnji pozdrav, ki ga je dobil od svoje
organizacije. Zdaj je padel, in namesto pozdrava
mu pišejo bratski italijanski listi nekrologe.

Čast njegovemu spominu!

VOJNOGRAM3.
Ali se je Rusija borila za svobodo tudi leta

1848, ko je pomagala Avstriji zadušiti revolucijo
na Ogrskem? Takrat so se vrnili Rusi čez Kar¬
pate kot zmagovalci, ko so natolkli Madjare pri
Vilagoszu. In Franc Jožef je bil takrat zelo hva¬
ležen carju. Ako bi zdaj izbruhnila revolucija
v Rusiji, bi ne bili čisto nič presenečeni, če bi
kajzer in Franc Jožef naenkrat sklenila zvezo
s carjem in mu posodila svoje armade za potla-
čenje rebelev.

#
Anglija bi danes silno rada osvojila Cari¬

grad z namenom, da odpre krajšo pot za rnuni-
cijo v Rusijo. Kaj je pa Anglija delala leta 1876,
ko je ruska armada marširala na Carigrad? Ali
ni takrat Anglija zagrozila, da bo takoj bombar¬
dirala Carigrad s svojimi oklopnicami, čim se
drzne Rusija osvojiti tursko prestolnico? Tako
se je Anglija tedaj borila za “svobodo” Jugo¬
slovanov !

*
Kajzer je že razdal pol miljona železnih

križcev. Razentega je kajzer zasadil dva miljo¬
na lesenih križev na gomile tistih, ki se danes
pokihajo na železni križec. To dokazuje, da je
Nemčija že zelo bogata na križih in da je tamkaj
še dovolj železa in lesa.

*
Sedaj je na vrsti tudi dr. Dumba, slavni

avstrijski poslanik, da dobi železni križec, ker
je tako pridno poslanikoval Franc Jožefu—ne!—
najprej kajzerju in potem Franc Jožefu. Taka
diplomatična buča — vsi hudički! — kot je on,
pa da ne bi zaslužil križčka?

*
In kako veliko in mehko srce je naenkrat

pokazal Dumba za ubogega delavca! Le pomi¬
slite — ubogi in zatirani sužnji so mu!. .. Se¬
veda, Dumba je naredil izjemo. Pri njem so de¬
lavci sužnji Je tam, kjer se kujejo šrapneli za
zavezniške armade. Ce bi slučajno delali šrap¬
nele za prusko-avstrijsko armado, potem, oh, po¬
tem bi bili — najbolj srečni ljudje v Ameriki.

*

Cela desetletja že ima gnila Avstrija svoje
konzule in poslanike v Zedinjenih državah, m
ves ta čas ni tem gospodom niti na misel prišlo,
da bi pogledali izpod strehe svojih bogato oprem¬
ljenih pisarniških lukenj, kako_ robujejo delavc-
ci, ki so prišli semkaj iz avstrijskih pokrajin.
Ves ta čas niso bili delavci pri njih nobeni sužnji
— da, še več — bili so bedaki, če so šli na štrajk
za večjo mezdo in za olajšanje suženjskih raz¬
mer, in ob takih prilikah so cesarsko-kraijevi
gospodje iz gnile Avstrije nastopili kot zagovor¬
niki sužnosti in nasprotniki vsakega koraka, ki
bi prinesel bivšim avstrijskim podanikom po-
boljšek.

Kdo se ne spominja silnega boja v Colora-
du? Bil je boj Rockefellerjevih sužnjev za maj¬

hen košček pravice in svobode. Kaj je takrat
delal slavni avstrijski konzul v Denverju? Ali ni
nagovarjal Slovence in Hrvate, da ni treba štraj-
kati, temveč da se naj vrnejo na delo kot skebi?
•V očeh črno-žoltega diplomata iz gnile Avstrije
niso bili premogarji sužnji, temveč preobjestni
ljudje, ki so se puntali zoper uboge kapitaliste!

*
In tako je še zdaj. Premogarji niso sužnji,

in bognedaj, da bi zastavkali z drugimi vred.
Rudarji v okoliših železa in bakra niso sužnji
in za kriščevo voljo morajo delati, dokler ne pu¬
ste kosti in kože v jami. In tako dalje povsod
— razen tam, kjer se vlivajo kanoni in kujejo
šrapneli. Tam pa so delavci velikanski sužnji,
ne zato, ker imajo morda majhne plače in dolg
delavnik, temveč samo zato, ker delajo nekaj,
kar ne ugaja zalumpanim diplomatom iz gnile
Avstrije; in ti delavci bi morali takoj, takoj in
brž, brž, brž zaštrajkati — ne morda zato, da bi
imeli večjo mezdo ali za kakšen drugi poboljšek,
temveč samo zato, da se uniči šrapnelska indu¬
strija v Ameriki, ki danes preživlja stotisoče de¬
lavcev. če ni to lumparija najpodlejše vrste,
potem beseda lumparija sploh ne pomeni čisto nič.

*
Blagorodni topoglavec, gospod Dumba, se je

tudi blagovolil krvavo ponorčevati iz bivših av¬
strijskih podanikov v Ameriki, češ, da nimajo
nobene izobrazbe, ali po domače, da so zabiti,
in zato da ne vedo, kaj in kje da delajo. Popra¬
skajmo Dumbo samo malo in takoj vidimo, da
se ni on norčeval iz ameriških Slovencev, Hrva¬
tov, Madjarov i. t. d., temveč iz gnile Avstrije
same, ki je tem ljudem že ob rojstvu odrezala
vsako priložnost za izobrazbo. Da, Dumba je
obsodil zanikrni vladni sistem v Avstriji in
obenem samega sebe. Zato je pa čisto prav, da
dobi tak diplomatični osel pošteno brco in da
gre tja, odkoder prejema plačilo za svoje diplo-
matične kozle.

*

V vseh državah, ki se koljejo — da. tudi v
barbarski in nekulturni Rusiji—zborujejo parla¬
menti tudi med vojno, edino v Avstriji ni duha,
niti sluha o parlamentu, odkar je poslal Berch-
told famozni ultimatum v Srbijo. Ali je mogoče
to dokaz tistega “demokratizma” v Avstriji, O
katerem tako milo trobi kajzerjev “Fatherland”
v New Torku?

Srbski kralj je odlikoval starega Rocke¬
fellerja z redom svetega Save, zato, ker je poslal
nekaj iz delavcev izmolzenega denarja za bol¬
nike v Srbijo. Kadar bo zopet peljal stari John
svojo tolovajsko četo nad drugi Ludlow ali Ba-
yonne, tedaj se bo na njegovih udrtih prsih le¬
sketal poleg drugih tudi “ordn” svetega Save,
ki ga je poslal kralj Čika Pero. Kakšna čast
za Petrovo. “Jugoslavijo ”, da ima že zdaj takšne
pokrovitelje! M—Jr.

SEMVIIIVTeJA.
Socializem je najložje pobijati na ta način, da

si ga napravi človek takega, kakršnega bo naj¬
ložje razcefral, namesto takega kakršen je v res¬
nici. Tako sploh radi ravnajo naši nasprotniki.

Kdor je nasprotnik socializma, mora biti pri¬
staš kapitalizma. Kajti druge izbere ni. Ker pa
mora kapitalizem izkoriščati delavce, mora biti
tudi njegov zagovornik nasprotnik delavcev, pa
naj jim kaže najprijaznejši obraz. Kdor podpira
kapitalizem, podpira izkoriščanje.

Dvema gospodarjema se ne more služiti; to
je dejal že Jezus, če se sveto pismo ne moti. To¬
rej tudi ni mogoče služiti kapitalizmu in ljudstvu
obenein.

Eno miljardo dolarjev hočejo zavezniki pum-
pati v Ameriki. Izposojajo si to ogromno premo¬
ženje vlade; odplačevalo ga bo ljudstvo. A kdo j'e
vprašal ljudstvo, če si hoče naprtiti tako to o-
gromno breme?

Nihče ne.

Ruska vlada je odgodila dumo do novembra.
Zanjo velja pač to kar za Bourbone izza velike
francoske revolucije: Ničesar ne zna pozabiti, ni¬
česar se ne zna naučiti.
Sklicati je morala dumo - car in Goremijkin ni¬

sta storila tega po svoji volji. Na seji starejšin
so bili vsi socialisti predlagali, naj se zahteva
sklicanje, predlog je bil sprejet, in vlada se je
ustrašila. Duma pa se je iz dogodkov naučila,
ter se je pripravila, da uvede nekaj naprednih

reform. Nato je ministrski predsednik izj'avil,
da sedaj ni čas za to. Za tega starega reakeio-
narca ni in ne bo nikdar čas za to. In ker so
se despoti bali, da ostane duma trdna, so jo od-
godili.
Socialisti so protestirali proti "odgoditvi. Njih

beseda je našla gluha ušesa. V Petrogradu in
Carskem Selu se drže stare taktike: Obljubuj v
stiski vse, pa ne izpolni ničesar.

Ali če je bila taka igra vedno nevarna, je
gotovo v sedanjem času najnevarnejša. Ruski
mogotci nočejo mirne revolucije — prav lahko
torej dožive krvavo.

Živio ruski narod!
Zatorej: Dol s carjem in z njegovo bando!

Nekateri nemški listi, sicer bolj majhni, se
jeze, da se hočejo tudi nemški miljonarji v Ame¬
riki udeležiti finančne akcije za veliki pump za¬
veznikov. Je že res, da bodo zavezniki s tistim
denarjem kupovali smodnik in podobne parfu¬
me. Je že res, da bo s tistim denarjem kupljeno
orožje pomagalo ubijati nemške vojake. Ali na
obrestnem denarju se vendar ne bo poznala kri.
Kjer je tak velik biznis, se neha patriotizem.

Socializem se zdi nekaterim ljudem pretežak,
drugim pa prelahak. Prvi ga odklanjajo iz strahu,
da ga ne bodo nikoli razumeli, drugi pa zato,
ker si domišljajo, da ga že vsega razumejo. V res¬
nici pa je s socializmom tako kakor z vsakim zna¬
njem ; enkrat je treba začeti, potem se mora pa
nadaljevati. Vsak lahko začne, nihče pa ne sme
misliti, če je začel, da je s tem tudi že končal.

Kitajski delavci in Rusija
V rudokopih in tudi drugih

dustrijah v Rusiji se je z z
ujem časom zaposlilo velike i
vilo Kitajcev.
Vojna je vzela domače i

ce pod puško, in zdaj je
tujih. Kaj pa bo, kadar bc
na končana, in se domači

AMERIŠKO - NEMŠKA KElzA
V konferenci z nemškim ,,,

nikom je razpravljal državni
nik Lansing o vprašanju vej
nja s podmorskimi čolni, j,
postalo vsled slučaja “Arah
zopet akutno.
Nemški poslanik je ponovil

ja zagotovila, da hoče n«
vlada vztrajati pri odgovore
ne bo trpedirala potniških j,
kov brez svarila. Lansing j
dal izraza upanju, da bo nci
vlada odredila vse potrebno,
se zadosti tej obljubi po bes
in duhu.
Vsled te konference je ;

zavladalo optimistično raz;.,
nje v vladnih krogih ter s.
da bo mogoče mirnim potop
ravnati spor. Poslanik Bern'
predloži svoji vladi poročili
de konference.
Državni tajnik je prt

predsedniku AVilsonu izjavo
eije glede napada na p
“Orduna.” Nemčija izjavi.:
je kršil poveljnik podmor
čolna dobljena navodila. V
vičilo pa je navedel, da ni:
vsled slabega vremena spo
kake vrste parnik ima pred
ter da tudi ni vedel, da je
ški parnik.
Parnik “Orduna” je bil

den dne 6. junija, ko se jc
jal na poti iz Liverpoola v
York. Torpedo je šel par čn
od parnika, nakar je podn
čoln zasledoval “Orduno” i
obstreljeval, dokler ni bil p
tako daleč, da ga niso več;
krogle.
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OD MEHIŠKE MEJE
V bližini Los Indiosa, petna

milj od El Paso, je zajtrkor
ameriška kavalerijska patri
kateri je poveljeval 0 'Brien !
enkrat je obkolilo patruljo št
deset dobroboroženih banditov,
polurnem boju so se Mchikand
maknili. Svoje ranjence in mr
so odvlekli s seboj. — Na m
ški strani je padel en vojak, šii
so bili pa ranjeni.
Polkovnik Bullard, poveij

obmejnih patrulj, je obvestil C
ranzovega poveljnika v Mata:
ras, da bo strogo postopal z t
kini Carranzovim vojakom, ki
z mehiškimi banditi vred preko
čil ameriško mejo.
Glede bitke, ki se je vršila!

13. t. m. zjutraj, je rekel: Mi s
se klatili po temi. Mehikanci
izvrstno poznajo teren, so dol
vedeli, kje se nahajamo. 1’ripk
li so se do nas in nas napadli
so storili seveda samo zategli
ker so bili v veliki premoči
svojo predrznost so dobili zašla
no plačilo.
Pri Dalfini, 50 milj severna

tukaj, je napadlo 20 banditovi
kega ameriškega pismonošo h
li sta ga dve krogli, kljub tei
pa je imel še toliko moči, da sc
skril v grmovje.
Med prebivalstvom vlada sil

razburjenje.
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Mornariški svet.
Mornariški tajnik Daniels

objavil imena 22 znanstveni!
in iznajditeljev, ki bodo tvo
pod predsedstvom Thomasa f
sona komisijo, koje namen je,
kor smo že poročali, stati mor
ric: Združenih držav na stran
vseh vprašanjih.
Imenovane može je izvolilo

znanstvenih in tehničnih dni
ko.iih vsaka je imenovala po t
Edisona samega je pozval mon
l iski tajnik ter se o vsem nači
dogovoril z njim že preje.
V sredo se je komisija pr'

sešla v mornariškem departnu
m, kjer je razpravljala o orga:
zaciji in delovnem načrtu.
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Ženske — gasilke.
V Absamu na Tirolskem soI

stanovih žensko gasilno druš> T®-
Občina je določila 35 deklet. ‘ :J
rih po 18 let, da morajo biti fj"
silke. — Tudi v Rimu na Tir-V
skem imajo že društvo, pri »* j
terem so same gasilke, ker • 1
moški v vojni.
To se godi v pobožni tirols*5

deželi!
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»n materijala napraviti kar za
otakljive.
'e je bilo treba protestirati
ti Dinnbovim intrigam, je pa
ta proti takemu delavstvu so-
,sžnemu rovarenju enako ener-
jno protestirati. Delavci v A-
hki niso sužnji Francjožefa in
ijzerja, toda oni tudi niso hlap-
King Džordža in Nikole. Zanje
u nemški domišljavee prav ta-
malo pomena kakor ruski ra-

f]j. Če se ne dajo pognati v
tjajk za interese enih norih ve*
žanstev, si pa tudi ne bodo dali
•eprečiti stavke, z interesi dru-
jj božjih milostnikov.
f Ameriki pa je sedaj vse pol-
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1 si na primer niti angleški de-
rci v Evropi ne dajo ukazovati
: svojega Asquitlia in Lloyd
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Po kapitalističnih listih krožijo
ike, kažoče delavce, ki defili-
ijii v soboto mimo izplačevalne-
i okna, nad katerim se blešči
is “Velike plače.” Razni “ro-

oljubi” si pa dajo prisegati na
odih. da ne bodo delavci štraj-
;li tam, kjer se izdeluje munici-

prav nič ne zaostaja za Dum
ivim. Avstrijski gospod je hotel
rlavce pripraviti ob zaslužek-, a-
jrati na drugi strani jih pa ho¬
jo pahniti v suženjstvo in na¬
javiti skebe iz njih.
Vsem tem licemernem je treba
riločno povedati, da naj umak-
»jo svoje prste od delavskih za¬
la, ker nimajo z delavci nobe¬
li poštenih namenov.
Kdaj ostanejo delavci na delu,

tdaj pa gredo v boj, morajo od¬
dati delavci sami, po svojih, pa
i nobenih tnjih interesih. Ako
spoznajo delavci, da so prilike u-
lodne, da hi si mogli priboriti
hišno zboljšanje, imajo absolut-
pravico, da gredo v boj, in

prav nobeni obziri bodisi na Av-
stro-Nemčijo ali pa na zavezniki
jim ne smejo tega braniti. Delav¬
ci nimajo prav nobenih obvezno¬
sti ne do enega ne do drugega
izmed kronanih tolovajev, ki so
pahnili svoje narode v klavnico,
pač pa imajo obveznosti napram
sebi in svojim otrokom.
Če sprejemajo ameriški kapita¬

listi naročila iz Evrope in pošilja¬
jo tja bombe in granate, tudi ne
delajo tega iz ljubezni do Angli¬
je ali Francije, temveč le iz lju¬
bezni do svojega žepa. Kako pa
prihajajo delavci do tega, da bi
oni garali za beraške plače in ne¬
skončnem delovnem času, med¬
tem ko bi kapitalisti vtaknili vse
ogromne dobičke v svojo malho.
To bi bilo vendar preneumno, da
bi imeli kapitalisti ves profit, de¬
lavci pa ves trud. In sami bi bili
neumni, če ne bi gledali, da si pri¬
dobe toliko koristi, kolikor je v
tem položaju le mogoče.
Kapitalisti so dobili naročila

od zavezniških vlad, ne pa delav¬
ci. Kapitalisti naj gledajo, kako
bodo izpolnili pogoje, s katerimi
si zagotove dobiček. Delavci r
majo opraviti le s podjetniki, in
njih danes nič ne briga, kaj se
bo zgodilo s produktom njihovih
rok. Delodajalcu dajo svoj izde¬
lek, on jim mora zato dati pla¬
čo. ,To je kupčija. In kakor gleda
vsakdo pri kupčiji, da bo čim
več zaslužil, tako mora tudi de¬
lavec gledati, da bo zaslužil čim
večjo ceno, kadar prodaja svojo
delovno moč.
Tako je razmerje in prav nič

drugačno no. Kdor pa roti delav¬
ce, da naj za božjo Kriščevo vo¬
ljo pod nobenim pogojem ne
štrajkajo in zahteva od njih, da.
naj se ozirajo na katerekoli kro¬
nane bandite, je sovražnik delav¬
stva. Tu niti to ni res. da dela
za zaveznike, ampak edino inte¬
resom tukajšnjih izkoriščevalcev
služi.
Kajti naposled je le.v rokah

podjetnikov, če hočejo imeti
štrajke- ali ne. Kadar gredo de¬
lavci v boj, naznanijo svoje zah¬
teve. Kapitalisti naj jih izpolni¬
jo, pa ne bodo imeli štrajkov.
če bi imeli protištrajkovni a-

genti res interese zaveznikov v
mislih, bi storili veliko bolje, da
bi se obrnili do kapitalistov, ne
pa do delavcev. Kapitalistom naj
bi dejali: Bodite pošteni in daj¬
te delavcem, kar jim gre — ne
pa, da pridigajo delavcem: Bodi¬
te ponižni, pa ne zahtevajte nič.
Tako pa se lahko pravi, da ni¬

so nič druzega kakor kapitalisti¬
čni agenti.

Svarilo naseljencem.
noči, da sc*

i vlada sil*

svet.
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bodo tvori
homasa Ep
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na strani 1

Komisar delavskih zadev v dr-
iavi Washington, E. W. Olson, je
pil od holandskega podkonzula v
Seattle, Jan Koola, vprašan, kaj
norejo pričakovati imigranti, ki
se mislijo naseliti v omenjeni dr-
iavi. Odgovor, ki ga je Olson po*
dal na poziv državnega tajnika,

[ je odkritosrčen; izseljenci ga pa
lahko smatrajo za svarilo.

I Olson pravi v svojem pismu:
: “Na poziv državnega tajnika I.
M. Hovvella, da naj ‘Vam podam

E informacije o razmerah, ki bi va¬
bile naseljence iz tuj‘ine v to dr¬
žavo, imam čast poslati Vam v

partmg
o o#

rugi^
• z &
liko

e m
le «?
bo

A
«
M
Tit*

i posebnem zavitku iztis devetega
a po d1*
alinor* .
m na#* dveletnega poročila našega urada,

ki daje na straneh 13 do 24 kra-
nrrf tek pregled razmer.

h Vašega državnemu tajniku
poslanega vprašanja spoznavam,
da hočete porabiti te informacije
v svojem četrtletnem poročilu za
solandsko vlado, in predmnevam,
la se bodo te informacije razšir¬
jale med holandskim ljudstvom.
Dovolite mi torej, da še enkrat
posebno naglasim nekatere podat¬
ke iz poročila, ki kažejo, da ni¬
so razmere v tej državi ugodne za
naseljence z malimi finančnimi
vedstvi, če se hočejo tukaj posve¬
titi industrijskemu ali poljedel¬
skemu delu.
Že nekaj let je v naši tovarni,

ški industriji prebitek delavcev,
zlasti seveda dninarjev. Ta po¬
ložaj je naravno potlačil mezde
oa zelo nizko stopinjo, in nič ne¬
navadnega ni videti tukaj čete

w tujcev, ki delajo pri stavbi želez-
V nic ali cest, pa zaslužijo komaj

Po $1.60 ali pa še manj na dan,
,,, ® plačujejo 90 centov do $1.00
'*■" [ Pa dan za hrano. Te razmere se

še slabšajo s tem, da je stalnega
dela malo, pa so delavci prisiljeni
hoditi sem in tja za delom.
Posledica je ta, da se Je vpra¬

šanje brezposelnosti ob stalnem
prihajanju evropskih naseljencev
razvilo v velikanski problem, in
dokler ne bodo naša zemljišča
ljudstvu dostopna za nizko ceno,
bo brezposelnih od leta do leta
več.
Zemljiško vprašanje je jedro

našega delavskega vprašanja, a že
danes je skoraj nemogoče, da bi
se nepremožna obitelj z uspehom
naselila na mali farmi. Vsled te¬
ga se napolnjuje naše mesto z in¬
dustrijskimi delavci, ki ne more¬
jo najti trajnega dela niti za se¬
danjo nizko mezdo. Le malo jav¬
nih zemljišč je že pristopnih na¬
seljencem, ali v krajih, ki so od
trgov tako oddaljeni, da se more
tam le s težavo delati z uspehom.
!Res je, da je tukaj še na miljo-
ne akrov zelo plodne zemlje, ali
ta zemljišča, so v rokah špekulan¬
tov, kj nočejo prodajati dnigaČe
kakor za pravljične cene, za tako
visoke cene, da ne more človek, če
ni zelo premožen, niti misliti na
nakup.
Položaj ni torej nikakor vab¬

ljiv za naseljence z malimi sred¬
stvi, ki upajo, da si s priselitvijo
v Zedinjene države zboljšajo svoj
položaj. Ako hočem biti torej
pravičen napram Vašim rojakom,
ki bi bili lahko podvrženi vplivu
raznih mamljivih tiskovin, kate¬
rih namen je, da jih privabijo v to
deželo, ne da bi jih poučili o za¬
prekah, na katere naletavajo tuj¬
ci, tedaj moram svariti take na¬
seljence, ki bi le poostrili naš pro-
blegi brezposelnosti.”

PROLETAREC

Kapitalisti so tajniku Olsonu
zelo zamerili, da je svaril prise¬
ljence, namesto da bi jih vabil v
AVashington. Njihovi časopisi ga
zato besno napadajo. Delavci pa
morejo biti le zadovoljni, ako spo¬
znajo resnico in ne žrtvujejo svo¬
jega težko prisluženega denarja
železniškim magnatom, zato da ‘bi
potem stradali, kjer jim je bil
obljubljen med in mleko.
Vprašanje zemlje se pa seveda

ne bo rešijo z omejevanjem na¬
seljevanja. Kajti če bo manj na¬
seljencev, ostanejo vendar zemlji¬
šča v rokah špekulantov, ki jih
ne obdelavajo.

Kdo pa še misli na to, da so
bili tisti miljoni in milj oni akrov
nekdaj narodna last? Kako pa so
prišli v roke špekulantov? Kako
se je moglo razviti to neplodno
in splošnosti škodljivo veleposest¬
niško? Političarji so se ravnali
po geslu, da roka roko umiva, pa
so pomagali eden temu, drugi o-
nemu, da so se polastili zemlje,
ki bi morala biti ljudska last.
Nevarnost tega landlordizma se

pa ne odpravi, če ne pridejo v za¬
konodaje ljudje, ki bodo odgo¬
vorni ljudstvu in ki bodo bolj
gledali na njegovo kakor na pri¬
vatno kapitalistično korist.

Skebske agenture.
Nemški zastopniki v Ameriki so

postali sila moralični ljudje in
spoznavajo, da se fabrikacija
predmetov za ubijanje nikakor ne
vjeina z zakoni človeštva. Zato
agitirajo pri nemških in avstrij¬
skih delavcih, da naj zapuste to¬
varne za municijo in orožje.
Doma, v Nemčiji, še niso spo¬

znali tega, .ampak pri Kruppu iz-
delavajo nočindan morilne instru¬
mente. in celo iz okupirane Polj¬
ske gonijo ljudi na to delo.
V Ameriki so bolj moralni. In

toliko ljubezni imajo do delav-j
stva, da se človek čudi. odkod so
io vzeli. V New Yorku so na št.
336 Liberty Street ustanovili celo
posredovalnico dela za take de¬
lavce, ki zapuste municijske to¬
varne. To je priznanja vredna
reč, ker stane taka posredovalni¬
ca nekaj denarja. Vodja, posre¬
dovalnice je bil precei neroden,
ko je povedal nekemu žurnalistu.
da je. “na stvari interesirano
nemško poslaništvo.” Ampak na¬
posled če se rabi denar le za
Io. da dobe ljudje dela, ie to še
lepo.
Toda kadai' dajejo veleposlani¬

ki in “patridtični” .kapitalisti de¬
nar za delavce, je treba stati na
straži in dobro odpreti oči. To
so str rili nekateri ljudje, ki se
zanimajo za delavstvo drugače
kakor diplomatiena gospoda; ta¬
ko so opazili, da.se v tej patriotič*
ni posredovalnici posreduje —
skebstvo. Agentura na Liberty
St. je poslala deset nemških ma-
šinistov v AVilmington, Dela.,
dasi so bili strojniki tega mesta v
boju za osemurni delavnik in dasi
so dotični delavci previdno vpra¬
šali, če ni tam kakšen štrajk, V
posredovalnici so jim odločno
dejali, da ni stavke, in šele v
AVilmington so od stavkarskega
odbora izvedeli, da so bili pre¬
slepljeni. Seveda so se n,a to
vrnili.

•V tisti agenturi torej menda
mislijo, da je skebanje poštenejše
kakor izdelovanje municije. Ali
pa sploh nič ne mislijo. Toda
naj bo tako ali pa tako — v de¬

lavskem gibanju je stavkokaz naj¬
večji grešnik; izdelovanje šrap-
nelov je v primeri s tem zločinom
nedolžna šala.
V kapitalistični družbi ui de¬

lavec gospodar svojega dela in
svojih produktov. Če zida cerkev,
ne more vedeti, ali bodo v njej
učili ljubezen do bližnjega ali pa
sovraštvo do drugače mislečih
ljudi. S svojim delom ne more

' nikakor vplivati na to. Kadar
mu dajo v tovarni dela, mora biti
podložen svojemu gospodarju hi
svojim raznovrstnim predpostav¬
ljenim. Morda izdelava, posamez-

! ne dele za granate, pa niti sam ne
ve tega. Za to, kar se zgodi s plo¬
dom njegovega dela, so odgovor¬
ni kapitalisti in njihovi vladajoči
hlapci. Za izdajstvo, ki ga poče¬
nja napram svojim , tovarišem v
boju je odgovoren stavkokaz
sam.

Seveda, ker izdeluje delavstvo
vse na svetu," pa tudi municijo, bi
delavstvo lahko ustavilo to fabri¬
kacijo, in če ne bi izdelavalo orož¬
ja, bi s teni preprečilo vsako
vojno. Ali da bi se moglo to
praktično zgoditi, bi se moral
najprej izpolniti najvažnejši po¬
goj : Delavstvo bi moralo biti po
vseh deželah tako organizirano in
med sabo tako spojeno, da bi lah¬
ko povsod ustavilo tako delo.
Dokler se to ne izvrši, mora pa*
agitacija proti izdelovanju take- •
ga blaga ostati neplodna.
Socializem gre za tem, da bo

delavsko ljudstvo lahko razpola¬
galo sploh z vsemi svojimi pro¬
dukti. Bojuje se za tako družbo,
v kateri ne bodo delavci sužnji,
temveč svobodni gospodarji. V
tem boju je pa ravno skebstvo
največja zapreka, in stavkokaz je
največji hudodelec v delavskem
gibanju. Zato je pa tudi tisti, ki
jemlje delavce iz municijskih to¬
varn iu jih hoče rabiti za skeb¬
stvo, podel sovražnik delavstva m
noben pošten delavec mu ne more
zaupati.
Bolje je fabricirati bombe ka¬

kor skebati.

Albanija.
Nekaj časa je bila Albanija ze¬

lo interesantna dežela. To je bilo
takrat, ko je hotela Avstrija iz
nje napraviti “samostojno” —-
to se pravi od Avstrije odvisno
— kraljestvo. Kneževina je bila
namreč le začetek. Kakor črno¬
gorski knjaz bi bil sčasoma tudi
AAr ied avanziral za kralja.
Ko je nastala evropska vojna,

jo je pa moral AVied popihati in
Albanija je izgubila svojo intere-
santnost. Še na Dunaju so spozna¬
li, da so se s svojimi simpatijami
za to od njih ustanovljeno drža¬
vo grdo urezali, in odkar manev¬
rira Italija tam doli, gledajo z
Dunaja prav pisano na to viteško
deželo.
Interesantna pa je polagoma

zopet postala. Najprej, ko so pri¬
šli Srbi v Drač in Črnogorci v
Skador, je Italija prevzela Vlogo
Avstrije. Ona je protestirala proti
Srbiji in črni Gori, ona, je prisi¬
lila obe, da sta se zopet umakni¬
li. To je notranja bolezen zavezni¬
ške zveze, iz katere še lahko na¬
stanejo grde reči.
Politika Italije v Albaniji naj¬

bolje razodeva, da je šla sama iz
egoističnih nagibov na vojno in
da so vse besede o njenih simpa¬
tijah za zaveznike prazne čenče.
Zaveznikom namreč ne bi bila mo¬
gla bolje poslužiti, kakor če bi bi¬
la mirno dovolila, da bi bila Srbi¬
ja prišla do Jadranskega morja.
Z vojaško političnega stališča

ie Balkan za zaveznike eno naj¬
bolj perečih vprašanj. Ako bi se
Angliji posrečilo na novo zlepiti

razdrto balkansko zvezo in jo
spraviti ob strani zaveznikov na
bojišče, bi smatrala to za zname¬
nitejši uspeh od največje zmage v
Flandriji. Njeni sovražniki bi do¬
bili opravka z znatno, in kakor je
pokazala balkanska vojna, pa tu¬
di Srbija v sedanji vojni, z izur¬
jeno armado. Carigrad bi bil u-
grožen od zadej, upanje, da se od-
pro Dardanele, bi se silno pove¬
čalo, Anglija bi dobila zvezo z
Rusijo, in neštete reči bi se lahko
obrnile.

Glavna točka balkanskega
vprašanja ie pa na Bolgarskem.
Ako bi prišla Srbija do Jadran¬
skega morja in bi Grška dobila
južni, od Grkov obljudeni del Al¬
banije, bi se tudi pogajanje z Bol¬
garsko mnogo lože vršilo in obno¬
vitev balkanske zveze bi bila sko¬
raj gotova reč.
Toda Italija noče. Srbi so se

morali umakniti. Zakaj?
Seveda le zato, ker tudi Itali¬

ja vsa gori za “neodvisno” Alba¬
nijo — kakor nekdaj Avstrija.
Sedaj je Esad paša tisti, ki naj
ustanovi in uredi samostojno kne¬
ževino, tisti Esad paša, ki je mo¬
ral nekoč kot izdajalec zapustiti
AViedovo Albanijo.
Iz Skadra poročajo, da prodira

bivši provizorični predsednik Al¬
banije, Esad paša. proti Miridi'
tom in da skoraj nikjer ni naletel
na noben odpor. Kakorhitro bo
premagal ta rod, se bo postavil
na čelo Albanije in se ho prokla-
miral za kneza.
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in v straneh se hitro
prežene z rabo

Severa s
Gothard Oil

(Severovega Gothardskega Olja). Priporoča
se kot krajevno zdravilo zoper

revmatizem, nevralgijo, izvinjenja,
otolkijaje, otekline, otekle žleze,
okorelost v sklepih, krče,

bolečine in poškodbe.

Je mazilo preisliušene vrednosti.

Cena 25 in 50 centov.

g. Štefan Plačko, iz Ma-
rietta, N,Y., nam je pisal
sledeče:

‘ Trpel sem vsled bolečin
v hrbtu in straneh več ne¬
go pet let ter sem med tem
časom poiskusal razna
z.dravila toda brez uspeha.
Čital sem v Vašem Alma¬
nahu o Severovem Gothard-
skem Olju ter sem ga pre-
iskusil in so mi bolečine
kmalu izginile. Lahko tu¬
di rečem, da je izborno zo¬
per bolečine v nogah. Pri¬
poročam ga vsim, ki trpij®
vsled krajevnih bolečin.”

RANE,
otiske, ureze, odprte
rane, tvori, bule, o-
pekline in ožganine
se hitro zacelijo, ako
se nadene

SEVERAS
Healing Ointment

(Severovo Zdravilno
Mazilo). Gena 25c.

Severove Pripravki so naprodaj v vseh lekarnah. Zahtevajte samo Severove. Zavr¬
nite nadomestitve. Ako vas ne more lekarnar založiti, naročite jih od nas.

W. F. SEVERA CO., Cedar Rapčds, 5owa
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POVSEM SIGURNO
SE POŠILJA DENAR V STARI KRAJ POTOM NAŠE BANKE,.
KER SE NIKEDAR NE PRIPETI, DA BI DENAR NE BIL IZPLA¬
ČAN ALI POVRNJEN, TEMVEČ SE VEDNO V REDU IN PRAV!
ČAS PLAČA V PRISTOJNE ROKE.

Cene
v katerih so zaračunani že vsi stroški so sledeče:

10 kron za .$1.65
20.3.20
30. 4.90
40 6.45
50. 8.10
Glavnica in prebitek $600.000.00

100 kron za.$ 16.00
200. 32.00
300. 48.00
500 . . 81.00
1000. 160.00

— Hranilne uloge $4,614,984.66

KASPAR STATE BANK
1900 BLUE ISLAND AVE. CHICAGO, ILLINOIS.
Ak* nam pišite, pišite slovensko. — Ako pridete osebno, govorite slovensko.

“Corriere della Sera” pa jav¬
lja iz Drača:
“Esad paša je postavil v Draču

vojno sodišče, ki je obsodilo mno¬
go odličnih Esadovih nasprotni¬
kov na smrt. Nekaj so jih pobesi¬
li, druge je Esad paša pomilostil
na dosmrtno ječo. Justifikaeijc
so napravile na prebivalstvo glo¬
bok vtisk.”
3oper to ne protestira Italija,

in zdi se, da postopa Esad z nje¬
nim dovoljenjem. Ali ravno to je
sumljivo.
Ko je moral Esad bežati iz Al¬

banije, se je odpeljal v Italijo,
sedaj se je vrnil iz Italije. In I-
talija mirno gleda, kak-o dela
“red” v deželi, da — prihrani
sama sebi to težavno delo. Ali Al¬
bancem na ljubo in iz spoštova¬
nja do njihove neodvisnosti ne
dela tega. če ni danes Esad paša
le agent Italije, kar je najbolj
verjetno, pride pa rimska vlada
s svojimi “pravicami” takrat, ka¬
dar bo že “red” napravljen v de¬
želi.
čim pa postavi Italija svojo

nogo definitivno na drugo stran
Jadranskega morja, bo hotela i-
meti prvo besedo na Balkanu,
za balkanske di-žave pa postane
položaj še bolj kritičen kakor
doslej.
Italija bi rada obnovila stari

rimski imperij. Italiji je za ju¬
goslovanske narode toliko koli¬
kor za lanski sneg. Njeni nameni
so roparski. Albanija ji je le
ključ do Balkana, in balkanski
narodi bodo imeli z njo še grde
opravke.

Iznajdbe.

V Nemčiji so preizkusili nov
biplan velikanskih dimenzij. Ši¬
rok je 42 in pol metra in motor¬
ji razvijajo tristo konjskih sil,
katere ženejo trije propelerji.
Biplan je opremljen z brezžič¬

nim brzojavom ter žarkometom
ter ima na krovu kuriva za osem
ur poleta. Posadka bo štela osem
mož ter imela na krovu pet stroj¬
nih pušk ter 12 bomb po 22 fun¬
tov. Stroj bo premeril pot v Lon¬
don in nazaj v petih urah.
Poročevalec “Daily Mail” v

Interlaken pa pravi, da se preiz¬
kuša na Bodenskem jezeru nov
nemški hidroaeroplan velikanskih
dimenzij. Na tem hidroaeroplanu
se bo baje lahko dvignilo v zrak
dvajset mož.
To so vse lepe iznajdbe in člo¬

vek bi jih bil od srca vesel, če
ne bi vse to služilo umoru, pa zo¬
pet umoru. To je prokletstvo na¬
še družbe, da nas meče vsak na¬
predek nazaj v barbarstvo.

Jajca za Nemčijo.

Avstrijski listi poročajo: “Jaj¬
ca, ki so namenjena za izvoz .
Nemčijo, nakupuje v Avstriji ber¬
linska osrednja nakupovalna dru¬
žba. Ta družba tudi razdeljuje
nakupljena jajca med velika in
srednja nemška mesta. Vsak me¬
sec se bo izvozilo 150 vagonov
jajc v Nemčijo. Na 1 vagon gre
150,000 jajc. Leta 1912 se je na
mesec poslalo v Nemčijo 1670 ml-
ljonov, v letu 1913 pa 1344 miljo-
nov jajc. Največ jajc se je posla¬
lo iz Galicije. Nemčija ima v
mirnem času sama 80 miljonov
kokoši, ki zneso na leto 2 miljo>-
na meterskih stotov ali pet mi-
ljard komadov jajc. Iz tujine se
je uvozilo v letih 1912 in 1913
povprečno 1,657.500 meterskih
stotov jajc (3 in ena tretjina mi-
ljard komadov). Od teh odpade
na Avstrijo 699,000, Rusijo 667
tisoč, Nizozemsko 78,500, Italijo
55,000, Bolgarijo 51,200, Rumuni-
jo 46,500, Turčijo 19,900, Srbijo
19400, Dansko 11,400 meterskim
stotov. Poleg tega se je uvozilo
dosedaj v Nemčijo iz Kitajske na
leto jajejih rumenjakov. Na leto
potrebuje torej Nemčija 8 in pol
miljarde jajc.’
Doma stradajo, jajca se pa

vozijo v Nemčijo. Mora že biti
prav tako.

Auffenberg oproščen.

General Auffenberg, ki je bil
obdolžen, da je pripovedoval vo¬
jaške tajnosti, je bil pri obravna¬
vi oproščen krivde.
Tako poročajo avstrijski listi.

“Pripovedoval vojaške tajnosti”
— to se glasi zelo nedolžno. Ta¬
krat, ko so ga zaprli ob sen nei-
onalnih okolščinak, se je drugače
govorilo.

Zahteve poštnih uslužbencev.

Resolucijski odbor konvencije
National Federation of Post Of¬
fice Clerks je razpravljal o raz¬
nih resolucijah, ki imajo za pred¬
met izboljšanje delovnih pogojev
poštnih uslužbencev. Zahteva se
reguliranje prekurnega sistema,,
skrajšanje delovnega časa za no¬
čne delavce, enotno reguliranje
nižje službe, odstranitev razliko¬
vanja med uslužbenci pri napre¬
dovanju, reforme, da se prepre¬
či krivične odpustitve iz službe..

Zimska vojna.
Francoski senat je poslal na

fronto poseben odsek, ki naj pre¬
iskuje priprave za zimsko vojno.
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SLOV, DELAVSKA
Ustanovljena dne 16. avgusta

1908.

PODPORNA ZVEZA
Združite se proletarci, v organizacijo.

Inkorporirana 22* aprila 1909
v državi Penn.

Sedež: Conemaugh, Pa.
GLAVNI URADNIKI:

Predsednik: FRAN PAVLOVČIČ, box 705, Conemaugh, P«k\
Podpredsednik: JOSIP ZORKO, R. F. D. 3, box 50, West Newton, Pa.
Tajnik: ALOJZIJ BAVDEK, 46 Main St. Conemaugh, Pa.
Pomotni tajnik: IVAN PROSTOR, box 120, Eiport, Pa
BUga.inik: JOSIP ŽELE. 6106 Sr Olair Ave., Cleveland, Ohio.
Pomožni blagajnik: JOSIP MARINČIČ, 5805 St. Clair Ave., Cleveland, O.

ZAUPNIK:
vNDREJ VIDRIH, box 523, Conemaugh, Pa.

NADZORNIKI:
VILJEM SITTER, 1. nadzornik, 76 Maiu St., Conemaugh, Pa.
RAN TOMAŽIČ, 2. nadzornik, Gary, Ind., Toleston, Sta.. box 73.

.NIKOLAJ POVŠE, 3. nadz., 1 Cra ib St., Nunnrv Hill N. S. Pittsburg, Pa.
POROTNIKI:

IVAN GORŠEK, 1. porotnik, Box 195, Radley, Kansas.
JAKOB KOCJAN, 2. porotnik, 6121 St. Clair ave., Cleveland, O.
aLJOZIJ KARLINGER, 3. porotnik, Girard, Kansas, R. F. D. 4. box 88.

VRHOVNI ZDRAVNIK.
- J. Kern, M. D., 8202 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio.

oLiAVNI URAD v hiši št. 46 Main Street, Conemaugh, Pa.
POMOŽNI ODBOR.

-.i.endal Ivan, Conemaugh, Pa., box 781.
Gačnik Ivan, 425 Coleman Ave., Johnstovvn, Pa.
iabrenaja Jakob, box 422, Conemaugh, Pa.
Rove Frank, R. F. D. 5, bot’ 111, Johnstovvn, Pa.
Bnhodolnik Ivan, box 273, South Fork, Pa.
*.,ler Alojzij, box 514, Conemaugh, Pa.

> »UPRAVLJALNI ODBOR ZA ZDRUŠTEV SLOVENSKIH PODPORNIH
NAPREDNIH ORGANIZACIJ.

predsednik: Viljem Sitar, 46 Main St. Conemaugh, Pa., član S. D. P. Z.
iavertnik J ožel, 2821 Grasvtord Ave., Chicago, 111., član S. N. P. J.
Martin Konda, 2656 So. Cravvford Ave., Chicago, 111., član 8. 8. P. Z.
Hrast Anion, P. O. New Duluth, Minn., član S. N. P. J.
Atefančič Martin, box 78, Franklin, Kans., član dr. sv. Barbare.
/rauk J. Aleš, 4008 W. 31st St., Chicago, 111., član S. D. P. & P. D-
Goršek Ivan, box 211, VVest Mineral, Kans., član A. S. B. P. D.

Uradno Glasilo: PROLETAREC, 4008 W. 31st St., Chicago, 111.
usnjena društva, oziroma njih uradniki, so uljudno prošeni, pošiljati vse

iopiae in denar, naravnost na glavnega tajnika in nikogar drugega. Denar naj
m pošilja glaBOm pravil, edino potom Poštnih; Eipresnih; ali Bančnih denarnih
sakaanic, nikakor pa ne potom privatnih čekov.

V »lučaju, da opazijo društveni tajniki pri poročilih glavnega čajnika kake
»imanjkljivosti, naj to nemudoma naznanijo urad glavnega rajnika, da se v pri-
oaje popravi.

GOSPODARSKA KRIZA V
ITALIJI.

Nemški listi trdijo, da se je za¬
čela v Italiji velika gospodarska
kriza. Cena kruha in mesa je po¬
stala tako visoka, da je revnejši
ljudje več ne zmagujejo. Ker je
ustavljeno vse stavbno delovanje,
ljudje pa že celo leto tudi v ino¬
zemstvu niso imeli prej običajnih
zaslužkov, jih draginja jako hudo
tare. Obeta se jim pa, da bodo
dobili dela in dobrega zaslužka
v podjetjih, ki izdelujejo vojne
potrebščine. Dne Ki. avgusta je
bil v Rimu shod županov iz raz¬
ličnih provinc, na katerem so se
posvetovali, kako poskrbeti za ži¬
vila. Iz drugih krajev se je mno¬
go županov obrnilo na vlado, naj
občinam preskrbi kredite, da bo¬

bi morala — tako se je mislilo —
prisiliti nasprotnika, da se loti
pravilnega obleganja in bi mora¬
la kljubovati celo večletnemu ob¬
leganju. A zdaj se je vse izkaza¬
lo za popolnoma nepotrebno. Nem¬
ci so Ruse kratkomalo izmanev-
rirali iz njihovih pozicij. Tako je
strategični položaj na vsem boji¬
šču tak, kakor ga je ustvarila
krepka izvedba dobrega načrta
centralnih držav (Nemčije in A\
st rije). Rusi so bili prisiljeni, za¬
pustiti brez boja trdnjavo in mo¬
rajo zdaj videti, da so bile stoti¬
ne miljonov, izdane za te trdnja¬
ve, proč vržene. Zgodovina Var¬
šave in Ivangoroda pričata, da i-
majo v moderni vojni permanent¬
ne trdnjave razmeroma majhen
pomen. ”
Tako pa ni bilo le z Varšavo in

Kapitalizem potrebuje sužnje.' svobodi. Človeka 'e znal človek
Vsa zemlja je polna neizmernega; tako ponižati, da je izgubil to
bogastva, Zaviješ se vanjo in v j najmočnejše hrepenenje ib se
njenih skroviščih najdeš zlata in vdal topemu tlačanstvu, misleč,
železa, bakra, svinca, belega sreb-! da uživa milost, če dela v slož¬
na in črnega premoga. Preorješ bi tujega gospodarja,
jo, poseješ, pa ti rodi deseteren
plod. Preprežeš jo z železno mre-

Z vsem bogastvom tega sveta
v v v . ne bi bil kapitalizem dosegel ta-
zo, pa prevažaš neizmerna boga- , cilj da ni našei pomožni.
stva iz krapa v kraj . kov v klerikalizmu in militariz-
Sužnje potrebuje kapitalizem, mu Ad tiral jih jc za svoj ker

kajti le suženj dela za gospadar- ^ oba kruta in shlžita oba e-
ja, da se more preobjedati, pa nakemu namenu,
strada sam, zida gospodarju sijaj-j
ne palače, pa polaga sebi kamen; Klerikalizem je vzel človeku
pod glavo, tiska gospodarju knji-j znanje, pa mu je dal vero; v

košja in izkoriščanja in odiranja
množic? Ako sme biti bogatinu a
zemlja več kakor solzna dolina,
zakaj tebi ne, delavec, ki si jo
orosil, opojil in« oplodil s svojim
delom, ki si jo iz divje puščave
izpremenil v k,rasen dom človešt¬
va, katerega vrata so le tebi o-
stala zaprta?
Medtem ko te klerikalizem u-

spava, te militarizem šikanira,
grozi s puško, bajonetom, s to¬
pom, z ječo. Upogniti te hoče za
vsako ceno, streti tvoj duh če je
mogoče in izkrvaveti tvoje telo,

ge, napolnjene z vsem znanjem uspaval mu je misel, pa mu jo
sveta, pa se sam zadovoljuje z .i e zamenil z dogmo. Sugeriral mu
mašnimi bukvicami, gradi želez-|J C > da ui življenje na tem svetu
niče, avtomobile in aeroplane, pa uič druzega, kakor priprava za
se zadovoljuje s pešpotjo.
Sužnjev potrebuje kapitalizem;

drugi svet.
Zakaj ne veruje kapitalist, da

ali suženj more ostati le neved- je treba bede in stradanja, muk
než, ki si je dal potegniti umetno in trpljenja za dosego nebeškega
mrežo čez oči. j kraljestva? Zakaj ne brani kleri-
Vsako živo bitje hrepeni po kalizem njemu udobnosti in raz-

če se zoperstavljaš.

Delavec, trpin! Svoboda kliče
tudi tebe. Bogata je zemlja, tvo¬
je roke Rigajo zaklade iz nje¬
nih globočin, tvoje roke orjejo
in žanjejo, tvoje roke izpreminja-
jo surovo rudo v kolesa in stro¬
je, v žico in stebre, tvoje roke
so ustvarjajoči instrument člo¬
veštva.
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Ogromna je tvoja moč, ako *
združiš s svojimi brati, ki so tr
pini kakor ti, naj je njih koi
bel<f, rumena ali rdeča, naj j;
njih govorica slovenska, nernšk
ali francoska, naj je tekla nji]
zibelka na severu ali jugu, ti;
vzhodu ali zapadu.
'Socializem te kliče pod svoji

zastavo Velika je že njegova at
mada; pridruži se ji še ti, da pri-
de do zmage čimprej.
Socializem te uči verjeti in

upati vase. V množici bratov m
sester enakega mišljenja se po¬
veča tudi dvoja moč; vse sile
združene v eno pa postanejo e.
neržija, katere ne premaga ne
pekel, ne kapitalistično zlato
Kajti cekini ne hranijo človeka,
tudi miljonarja in božjega za- za
stopnika ne. Če mu tvoja armada jsbo
odreče kruh, je premagan
hip.
Zato pa delavec, v organi;

kjer je tvoja moč.
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Kako začeti socialistični klub.

do mogle za svoje prebivalce pre- I vangorodom. Sedaj je zadela e-
skrbeti živila. |naka usoda eno rusko trdnjavo
“Giornale d’ Italia” zvračajza drugo. A lani, ko se jo pričela

krivdo radi draginje na trgovce vojna, se je tako godilo belgij-
in industrijalce, ki se okoriščajo skini in francoskim trdnjavam,
na škodo prebivalstva. Vsled Tisti proč vrženi miljeni pa so
manjšega izvoza se je pričakovalo,
da cene padejo, ali obratno so na¬
rasle za 50 do 200 odst. Zdrav¬
niška sredstva so seveda dražja,
ker se ne dovažajo več iz Nemči¬
je, to je umevno, ali neumevno je
pri malih kvantitetah podraženje
za 100 odstotkov. Uradniki dobi¬
vajo kljub strašni draginji še sta¬
re svoje plače, delavci pa si ne
upajo zahtevati povišanja plače,
ker manjka dela.
V Siciliji so bili nemiri radi

draginje v 16 mestih in 42 manj¬
ših krajih. Nemiri so bili tako
hudi, da sta morala Salandra in
trgovski minister Cavarola posla¬
ti posebno brzojavko v Sicilijo, v
kateri se jamči Siciliji, da bo do¬
bivala kruh in žito po primernih
cenah.
Treba je bilo Italiji te izkušnje!

Če bi bila ostala lepo doma, ka¬
kor so svetovali socialisti, bi se
bila drugim lahko smejala. Sedaj
se drugi smejejo njej.

Trdnjave so brez cene.

bili ljudski miljoni, in sicer jih
je bil o prav mnogo.
Zelo poučno je to za ameriške

hujskače, ki zahtevajo venomer
največjo “ Preparadness. ” Tudi
pri nas naj bi se nekoliko miljard
zakopalo v take nepotrebne in v
resnem slučaju brezkoristne trd¬
njave. Kapitalisti bi imeli gotovo
lepe profite od njih zgradbe. Am¬
pak dežela?

Ce je v vaši naselbini poleg
Vas še četorica zavednih delav¬
cev, si zainorete ustanoviti soci¬
alistični klub in ga priklopiti Ju¬
goslovanski socialistični zvezi v
Ohcagi. Klub mora namreč imeti
pri osnovanju najmanje 5 članov.
Dotienik, ki misli osnovati klub,
naj piše popreje tajništvu zveze,
308 W. Madison St., Chicago, ,111.
in zahteva tiskovine za ustanovi¬
tev, kakor pristopne karte, for¬
mule za mesečna poročila in en
iztis pravil.
Pri ustanovitvi se je ozirati na

bdeča navodila:
Skliče naj se skupaj ljudi, za

katere se misli, da bi postali šo¬
lal isti. Ko ste zbrani, naj skli-
; at elj razdeli med pričujoče pri-
stepnice. Vsak. ki želi postati
Van kluba, izpolni eno teh pri¬
sl,.; uic, kakor se glase vpraša-
ija. Nato sc izroči karte s 50c
red sklicatelju. Ko so vse pri¬
stopne karte in svote pobrane, se
voli takoj odbor, in sicer tajnik,
irganizator in zapisnikar za eno
eto, predsednik se voli pri vsa¬
ki seji. S tem je klub vstanov-
1 j en.

Po seji pošlje tajnik gl- tajni¬
ku zveze od vsakega člana po
10« za mesečne prispevke, kakor
tudi mesečno poročilo in pristop¬
ne karte.
Svota 20c se deli takole:

Gl. odboru skupne stranke . . 5c

5cGl. odboru zveze.
State in Countv organ . . 5e
Izvanredni prispevki . 5c

Skupaj .20c
Poleg te svote pridejo še pra¬

vila, ki stanejo po 5c komad in
pa članske knjižice, ki so po 2c
komad.

Ko prejme tajništvo zveze pri¬
stopne karte’ in svoto, odpošlje
marke, da klhbu številko in po¬
šlje vse potrebno za poslovanje.
Charter dobe klubi od County

ali pa 'državne organizacije, in si¬
cer vedno drugi mesec, ko je
klub sprejet v zvezo.

Opravilnik za vzdrževanje sej.
§ 1. Po klubu izvoljeni pred¬

sednik predseduje. Ako želi pred¬
sednik govoriti, ga zamenja taj¬
nik. Ako govornik ne govori k
točki dnevnega reda, ga ima
predsednik pravico poklicati k
redn, v skrajnem slučaju pa ape¬
lirati na pričujoče, da se odvza¬
me govorniku beseda.

§ 2. Govorniki dobe besedo
po vrsti, kakor se prijavijo.

§ 3. Predlogi se stavijo ust¬
meno.

no i/o-ure za poročilo in 10 minut
za zaključni govor.

§ 7. Vsak drug govornik go¬
vori le dvakrat k enemu predme¬
tu in sicer prvič 15 .a drugič 5
minut.

§ 8. Predlogi se sprejemajo z
nadpolovično večino glasov. Pid
enakosti glasov odloči predsedni¬
kov glas.

§ 9. Glasovanje o predlogih
je javno z vzdiganjem roke.

§ 10. Volitve se vrše potom
tajnega glasovanja.

§ 11. Kvorum je tedaj, ako je
navzočih 5 elanov.

§ 12. Pri predavanju se lahko

imenik dobrih in slabih člano'
podpisuje vse ur■»dne listine ia
mora imeti vpogled v vse delo
kluba.

§ 4. Zapisnikar vodi zapisnik
in v vsakem oziru pomaga taj¬
niku.

§ 5. Organizator vodi brig*
za pridobitev novih članov in da
so člani naročeni na zvezna gla¬
sila, kakor tudi za razpečavanj
socialistične literature, prirejanj«:
shodov itd., ako v to dopuščaj*
gmotna sredstva.

§ 6. Nadzorni odbor, sestoj«
iz treh članov, ima nalogo vsake
tri mesece pregledati vse račun¬
ske knjige in poročati na prihod*

juo uredil
dolgo se
delavsken
liko omen:
tekih in i

razvije stvarna debata, ni pa do-l njj Seji kluba o rezultatu.

§ 4. Debato o predlogu žarno-
reta voditi le dva člana, eden za,
drugi pa proti.

§ 5. Osebne opazke se stavijo
vedno le na koncu debate.

§ 6. Predlagatelja je dovolje-

voljeno posegati vmes z vpraša¬
nji ali medklici.

Dnevni red in drugo.
§ 1. Seje kluba sklicuje taj¬

nik z dopisnicami ali potom zvez¬
nih glasil. Dalje predseduje seji,
dokler ni izvoljen predsednik.

§ 2. Predsednik predseduje in
vzdržuje red glasom opravilnika
in dnevnega reda.

§ 3. Tajnik kluba vodi račun¬
sko knjigo o prejemkih in izdat¬
kih, pobira članarino in izdaja
članom redne in izvanredne
strankine marke: dalje vodi ko¬
respondenco s County, State in
gl. tajnikom zveze po potrebi;
hrani spise, premoženje in vodi

Dnevni red seje.
1. Volitev predsednika.
2. Citanje zapisnika zadnje se;
3. Sprejemanje novih članov.
4. Uplaeevanje mesečnih p
pevkov.
5. Citanje dopisov.
6. Poročilo tajnika.
7. Poročilo organizatorja.
8. Poročilo posebnih odborov.
9. Poročilo stalnih odborov.
10. Nedovršena opravila.
11. Razno.
12. Zaključek seje.
Kadar pišete po tiskovine nare¬

dite naslov: South Slavic Section
Soc. Party. 803 W. Madison St,
Chicago, 111.
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Vojaški kritik lista “Morgen-
bladet” v Kristjaniji na Norve¬
škem piše o zavzetju Varšave in
Ivangoroda: “Dve močni trdnja¬
vi, kakor sta ti dve, z daleč spre
daj postavljeno dvojno utrjeno
linijo in vmes ležečimi perma¬
nentnimi utrdbami iz zemlje, že¬
leza in betona, z neštevilnimi strel¬
skimi jarki, zavarovanimi z žica¬
mi, minami, volčjimi jamami, o-
premljenimi s težkimi topovi in s
strojnmi puškami, torej tako mo¬
derna trdnjava največjega sloga,

V slovenskih listih čitamo:
“Tega pač ni nihče pričakoval,

da. -se vzporedno z vojno razvije
prav vnebovpijoče oderuštvo z ži¬
vili in z drugimi potrebščinami.
Sedanji vladi se gotovo ne more
očitati, da bi ne imela najnežnej
šib ozirov na nro-ducente, a ven¬
dar si je štela v dolžnost, da po¬
skusi privijanje cen omejiti. Ka
ko hudo je to privijanje, priča
število odredb, ki iih je vlada iz¬
dala. Najprej je pravosodno mi¬
nistrstvo ukazalo državnim pravd-
nikom, naj pazijo, da se bodo* pri¬
vijal« cen občutno kaznovali; po¬
tem je ministrstvo notranjih del
naročilo političnim in občinskim
oblastem, naj dražilce energično
preganjajo, zdaj pa je izšla celo
cesarska naredba na podlagi pa-
ragra ;a 14., torej postava, da se
omogoči vsestransko zatiranje
draženja. Ta nova postava je zato
važna, ker je zdaj mogoče zaple¬
niti živila in druge nujne potreb¬
ščine ter jih razdeliti med prebi¬
valstvo. Dalje pooblašča ta posta¬
va tržne oblasti, da pred otvorit¬

vijo trga določijo cene živil, pre-
povedo prodajanje živil pred ot¬
voritvijo trga ali na potu na trg.
Kazni so stroge; obsodba se lahko
glasi celo na. 2000 kron ali 3 me¬
sece zapora, v posebno težkih
slučajih celo na 5000 kron in 6
mesecev zapora. Tudi dogovori
med prodajalci glede cen, če so te
cene višje, kakor je primerno, še
kaznujejo z zaporom od enega
leta in povrh z globo do 20,000
kron. ”
Lepo. Ampak da ni nihče pri¬

čakoval, da se razvije vzpoved z
vojno oderuštvo? Kako so ljudje
še naivni! Z vsako vojno je bila
spojena draginja. In v vsaki voj¬
ni so izkoriščevalci rabili ugodno

je, ki s«, ne navdušujejo za klanje
in povsod so se že slišale na ta
ali oni način besede miru.
Ali tudi konfiskacija takih be¬

sed in angleška posebnost. Vla¬
dam namreč taka agitacija nikjer
ne diši, in kjer j-o morejo, jo za-
tro. Zato nimajo nemški listi no¬
benega vzroka, da kažejo s pr¬
stom na Anglijo ali pa na katero¬
koli deželo. Povsod zatira vojna
svobodo in pospešuje reakcijo.
Tudi na Nemškem je bil izdan

po ministrski navedbi z dne 20.
septembra 1857, drž. zak. št. 198,
z globo do 200 K, oziroma z zapo¬
rom do 14 dni.”
Nagnenje za darovanje je lepo,

ampak le tam, kjer ukazuje vla¬
da, da prevzameš dolžnosti, ki bi
jih morala sama izpolnjevati. Saj
bi bila strašna nesreča, ako se
kakšen vjetnik po vojni spomi¬
njal, da je v svoji nesreči prišel
— med ljudi.

letak, zagovarjajoč mir in zahte-

priliko/ Iz vsake vojne so vstali

vajoč od vlade, naj naznani svo¬
je mirovne pogoje. Letak je bil
konfisciran. Berlinski “Vor-
\vaerts” je objavil oklic socialno
demokratične stranke proti anek-

MIROVNA AGITACIJA V
NEMČIJI.

jsijam; zato je bil suspendiran,
bogataši. Pa da bi bilo sedaj dru- Tsjeka revija, ki je zagovarjala
gače? Zakaj? Podlaga našega go- mednaroden sporazum, je bila za-
spodarstva, slonečega na profitar-
stvu, se ni izpremenila, zato se
tudi način gospodarstva, to je iz¬
koriščanje ne more izpremeniti ka¬
kor bi pihnil.
To je eden največjih grehov

Avstrije: Pripravljala se je za
vojno, katero je hotela; pripravi¬
la se pa ni za to, da bi bilo vsaj
mirno ljudstvo preskrbljeno s
tem, kar je najnujnejše za življe¬
nje.

trta. Ravn-otako se je zgodilo z
zadnjo korespondenco, ki je za¬
čela izhajati v Berlinu.
Vse kapitalistično militaristične

vlade so si enake in vsaka ima
dovolj pometati pred svojini pra¬
gom.

KONFISCIRAN MIR.

V Londonu je bilo te dni po¬
noči vtihotapljenih več stotisoč
izvodov tiskovine, ki je obsegala
plamteč poziv za mir. Poziv pravi,
da je zmaga Nemčije nad vsemi
njenimi sovražniki zagotovljena
in da sta Asquith in Grey grobo-
kopa Anglije. Policija je begala
po hišah in zaplenjala ta poziv.
Tako poročajo nemški listi.
če je bil oklic ravno tak, kakor

poročajo nemški časopisi, nam ni
znano. Mirovna agitacija na An¬
gleškem pa ni nič novega. Tudi v
drugih deželah se najdejo ljud-

Prepovedano usmiljenje.

Ljubljanski listi poročajo:
■ “C. in kr. 5. vojno etapno po-
veljništvo je opazilo, da daje
kranjsko prebivalstvo vojnim u-
jetnikom, ki so na raznih krajih
zaposleni, živila in razna druga
darila. -Vsled razpisa c. kr. de¬
želnega predsedstva v Ljubljani z
dne 8. avgusta 1915, št. 8214-Mob.
se javno razglaša, da je občeva¬
nje z vojnimi ujetniki prepoveda¬
no, kakor tudi obdaritev istih z
darili. Prebivalstvo se opozarja,
da svojemu hvalevrednemu na-
guenju k darovanju v lepši obli¬
ki ustreže, ako obdaruje lastne
naše ob fronti bd.jujoee čete. Pre¬
stopke te prepovedi bo v policij¬
skem okolišu kaznovalo c. kr. po¬
licijsko ravnateljstvo v Ljubljani

Socialistična skupina v Nem¬
čiji, ki sc zbira okrog Liebkneehta
in njegovih somišljenikov, je iz¬
dala -oklic, ki pravi med drugim:
“Hujskanje brezvestnega časo¬

pisja, ki ga vodijo imperialistični
nameni, in ostro tekmovanje za
zaključena trgovska ozemlja in
kolonije, je ustvarilo nevarna na¬
sprotja. Sistem evropske politike
je rivalitete poostril in iz vsakega
lokalnega konflikta napravil stra¬
šno nevarnost za svetovni mir.
Poskusiti je treba, da se to ustavi.
Priliko, ki se morda nikdar več
ne povrne, bi podal sklep miru.
Ljudstva imajo zdaj tudi besedo.
Stara politika državnikov po po¬
klicu se je porušila. Politični in
duševni voditelji človeštva, ki mo¬
rajo •obvarovati našo kulturo, da
ne bo vnovič osramočena, možje
mirnega dela in tiste mednarodne
organizacije, ki morajo s težavo
pridobljene uspehe svojega’ delo¬
vanja obvarovati

“Rheinisch - Westphaelisol
Zeitung, ” ki je poglavitno glasi
največjih nemških industrialcev,
takozvanih železarskih in pr«
garskih kraljev, napada vehenu
tno “mirovne apostole,” ki
obelodanili izjavo proti anekti
nju tujih dežel List kapitalistič¬
nih magnatov že ve, kaj hoče. 0- 1
ficiolno se vojna vodi zaradi “(K I
movine. ’ ’ V resnici se vodi žara«
večjega profita. In kako bi sr
profit povečal z belgijskimi in
francoskimi rudniki, z industrijo
Lodza in Varšave, s poljskim in
baltiškim poljem itd.! Sentimen¬
talno je zagovarjati pravice
stva; velekapitalisti se pa ne bodo
tak-o o,smešili,# da hi postali senti¬
mentalni na račun svojega profi
ta.
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Osemurni delavnik.

Standart Oil Company iz No
Jersey je pričenši s 15. septen
brom uvedla osemurno delo. Ta
nova odredba zadeva približno
25,000 delavcev. Zahtevo, da se
skrajša delavni čas, so delavci
v različnih petrolejskih napra¬
vah izrekli že pred dolgim časom,
a družba se je borila proti te¬
mu, dokler so bili Rockefeller-ji
prepričani, da se lahko ustav¬
ljajo delavcem.
Izjava družbe se glasi: Soglas¬

no s politiko te družbe, da izenači
ali prekosi plačo in delavskp po¬
goje z onimi v dingih obratih, v

M Taco
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’ fto okrog
^kršna'
% tega
j>jo za -
J® khko

Stran
^tisoč
m, kc

f/Nla\ imela

p0
Za

uničenja, ženske, katerih narašča¬
joči vpliv se mora priznati kot no¬
vo upanje na mir, mase, ki se ne
smejo še enkrat peljati na ubija¬
nje in umiranje, ti naj vsi skup¬
no pomagajo, ker so vsi solidar¬
ni.”
Hitro se je pa oglasilo tisto huj¬

skaško časopisje, -na katero meri
oklic.

katerih se opravlja isto delo, :
brezmiselnega 1 je sklenilo uvesti osemurno del

To izpranembo se izvrši, ne da
bi imeli delavci pri tem kakšno
izgubo.
Potrebno bo uvesti nekatere iz-

premembe v dosedanji metodi o-
bratovanja v napravah. Osemur¬
no delo stopi v veljavo s 15. sep¬
tembrom in tozadevna obvestila
so objavljena v vseh obratih in
napravah.
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West Allis, Wis.
urednik! — Upam, daffnjern

jdstop
delavskem' listu Proletarec.
j,r se tiče dela, ne bom na dol¬
in široko razpravljal. Delav-
razmer ne morem hvaliti in

k Tj ne »rajati. Ne izdalo bi itak
‘ kapitalisti nas izkoriščajo na

načine, samo da se njih de-
ia mošnja dobro redi.

jamo po sebi se razume, da se
(roti,ne zmenijo, kako žive de-
(tj v teh slabih časih. Kar se ti-
življcnja na tukajšnjem vdru-
iem polju, bomo tudi dožive-

jalostno 'slavo, če se 'ne prične
boljšim delovanjem odbora in

1 atrj ^ j članstvo mora pričeti z bolj-
aa»„. ,li’* jeritacijo za društvo in našo

uoslovansko podporno zvezo
Joga” s sedežem v Mihvaukee,

V letu 1914. se je vršila
_jiga redna konvencija Jugoslo-
.-jske podporne zveze “Slopa”
jlihvaukee, Wis. Minilo je že le-
i dni od konvencije, a društve-
| pravil še sedaj nimamo, in ka-
r kaže, jih še tudi ne dobimo
salu. Pa tudi neka druga afe-
se je vršila pod -okriljem glav¬
na odbora, ki nam je gotovo po¬
silila par sto trdo prisluženih
jarjev iz blagajne. Torej glavni
ibor! Če ste možje, z računi na
ia, da vemo, pri čem da smo.

Član društva štev.
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Export, Pa.
njeno uredništvo Proletarca!
b dolgo se nisem oglasil v na-
m delavskem listu, pa bi rad
■toliko omenil razmere po naših
lovskih i-n naprednih naselbi¬

ni imamo naselbino Bessemer,
je precej velika; Slovencev šte-
krog 500 in večinoma, imajo

joje domove. Nekateri se zani-
njo tudi za farme. Rojak Ja-
» Serjak je kupil farmo, ki jo
že obdelal. Kar se [ra tiče o-
rtnega dela v opekarni in v kam-
*mu, je bolj slabo. Zaslužek
jtzelo pičel, delajo pa po deset
r na -dan.
Posebnega napredka nisem o-
»il v tej slovenski naselbini. I-
iajo pač med drugim svojo god¬
lo na pihala, ali pravzaprav so
f) imeli, a žal da se ni vzdržala.
Pni vzrok ie ta. da niso imeli
posobnega učitelja, ko so usta¬
lili godbo; drugi vzrok je pa
S. da niso sami m,cd sabo složni.
Hazuntega se uživa tudi preveč

tphaelisek alkoholno pijače, in kjer je pre-
pč alkohola, tam ni pričakovati
pravega napredka, posebno pri

eje.
ka.
zadaje seje.
h članov,
ečnih pij.

orja.
odborov.
(Iborov.
ila.
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TAJNIKOM, ZASTOPNIKOM
IN POSAMEZNIKOM.

V kratkem izide naš “Družin-
godbi ne. Ni treba misliti, da ski Koledar”. Da ne bo nepotreb*
sem vodopivec. Jaz ne nasprotu- nega povpraševanja in pisarjenja,
jem pijači, ako se zmerno uživa; naj si vsakdo zapomni sledeče:—
ali če se pije tako. da vidi člo- Koledar stane 40 centov, za kar
vek dve ali pa celo tri,,note name- ffa naročnik dobi poštnine pro¬
sto ene, tedaj ni mogoče pravil- s1:o - Kdor jih naroči več kot 10
no igrati. | skupaj, jih dobi od 10 do 25 po
Ko sem spoznal, da ni pričako- 38 centov; od 25 do 50 se dobe po

vati zboljšanja in napredka, sem 37 centov; kdor jih pa naroči več
se odpovedal vodstvu godbe, a kakor 50, jih pa dobi po 35 cen-
ko so si exportski Slovenci usta- tov komad.
novili godbo na pihala, sem se Manjša naročila pošljemo po
preselil v Export. Tukaj bom po- parcelni pošti, večja pa po ex-
ueeval, zato pa opozarjam tukajš- Presu - Tudj letos bomo po expre-
nje člane godbe, da naj se redno su tako pošiljali koledarje, kakor
udeležujejo vaj, kajti to je po- smo Jih lansko leto, to je, da ne
^rebno, ee hočemo napredka. Bo- plačamo takoj mi, pač pa tisti,
dimo složni in varujmo se pijan- ki jih je naročil. To je zaradi
ecvanja. Ako se kdo ne bo rav- tega> kor expresna družba mnogo
nal po pravilih, bo moral plačati holje pazi, da se blago ne izgubi,
globo v godbeno blagajno. Naročnik naj nam potem nazna-

Jack Bergant. ni . koliko je plačal expresa, na-
-- kar mu stroške povrnemo.

Bivvabik, Minn. Koledarjev se je tiskalo le gotov-
Cenjeni urednik! — Prosim, število, in kdor ga, hoče dobiti,

odločite mi malo prostora v tem na.i S"3, takoj naroči. Lansko leto
našem krasnem in poueljivein li¬
stu Proletarcu, kjer vedno naj¬
demo jako poučljive članke. Tz
njega se naučimo važnih stvari; v
tem listu dobimo spoznanje, ki
nam kaže pravo pot do boljšega
delavskega življenja. Tako spre¬
vidimo kapitalistični sistem, ka¬
ko delavca izkorišča. Torej roja¬
ki
ki _ . _ . _ .. .
Proletarca. Sedaj imate najlepšo knjigoveznica dela izgotoviti v
priložnost, da se naročite, kateri Par tednih. Vsekakor pa bomo
niste še naročeni. Kajti to je e- gledali, da ga bo tisti, ko ga bo
(lini delavski list. Priporočam ga. Pre.l naročil, tudi prej dobil,
ker vam bo v korist. Čitajte ga, Tajnikom soc. klubov, društev,
potem boste videli lepe dopise, zastopnikom in drugim priporo-
iz drugih naselbin, kako se zani- čarno, da naj koledarje kolikor
majo in kako napredujejo, imajo mogoče naročujejo skupno. Na
socialistične klube, in vedno jih ta način so koledarji cenejši za

bi jih bili lahko najmanje en ti¬
soč več prodali, ako bi jih bili
imeli. Kakor hitro bo dotiskan,
bodo forme razdrte in svinec raz¬
topljen, tako da je ponovna izda¬
ja nemogoča.
Lepo število koledarjev imamo

že sedaj naročenih. Ko bo vezan,
ga pričnemo takoj razpošiljati,

veliko Vas ie v tej naselbini, Vsem naenkrat ga seveda ne bo-
niso naročeni na delavski list mo m0§R razposlati, ker ne more

še ustanavljajo. Rojaki, pri nas
je tudi potreben klub. Zadnjič
■sem bil to nekoliko omenil, pa
skoraj ni bilo mogoče; sedaj je
malo bolje. Torej potrudimo se,
da ne bomo najzadnji v krasni
naselbini. Glejmo, da bomo šli
bolj v prvi vrsti — kar vsi
enega, eden za vse.
Z delom gre po navadi; dela

se vsaki dan, zaslužek pa je bolj
pičel. Brez dela se jih tudi ne
manjka in jih bo še veliko brez
dela, 'kajti kapitalizem ne gleda,

Vias, mnogo nepotrebnega dela pa
prihanjenega za vse. Klubi, ki so
že naročili koledarje, plačali jih
bodo pa pozneje, naj pri pošilja¬
nju denarja izrecno povedo, da
so koledarje že prejeli, ker dru¬
gače bi se znalo pripetiti, da bi

za jim iste ponovno poslali, za prve
jih pa tirjali. Najrajši vidimo, da
se nam denar pošlje po “Money
Order”.
Upamo, da bo koledar vsake¬

mu všeč. Niti Angleži, ki imajo
ogromno literaturo, ne prodajajo

kaj boš jedel, če imaš, kaj ali če novo izišlih knjig za tako nizko
imaš prenočišče. Na to se nič ne ceno.
ozirajo taki gospodje. Zatoraj
rojaki, proč s kapitalističnim
jarmom! Naprej z delavsko
stranko! -Vsi v roke delavski list
Proletarca, in s tem bomo prišli
do cilja.
S proletarskim pozdravom

L. Z. i

Upravmštvo.

LISTNICA.
Springfield, lil. Prihodnjič.

Meadowl|ands, Pa. Potrpite ma¬
lo, da. boste videli kaj zaključi¬
jo konvencije. Pozdrav!

Stranka
iEFERENDUM ZA ODPRAVO
BffiOA ZA INFORMACIJE.

Local Tacoma, Wash., št. 4 je
®ožil pred kratkim predlog in
•:.ce sedaj podpore za odpravo bi-

za informacije. Ta urad na
glavnem stanu stranke stane vsa-
io leto okrog $5000.00. Stranka

tali senti- kakršna .ie sedaj, res ne po-
pga profi- rebuje tega urada. Novci, ki se

1 grabijo za ta namen, bi se po¬
pili lahko v bolj koristne na-
fne. Stranka šteje sedaj nekaj

bo razložil zmožen in razumljiv
govornik.
Naturalizacij ska liga 15. warde,
Chicago.
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Chicago rabi drobiž.
se, da porabi Chicago v

največ “penijev”.
Stoosemdeset miljonov komadov
bakrenega denarja, ki jih je me¬
sto imelo, ni zadostovalo; zvezna

POZIV i zakladnica jih je morala poslati
na veliko letno zabavo s plesom, še petnajst miljonov, tako da

katero priredi kroži sedaj 195,000.000 centov
Jugosl. socialist, klub št. 9 v Mil- P« Chicagu. _
waukee, Wis., v nedeljo dne 26. j
septembra t. 1. v Harmonia dvora- Proti ženski volilni pravici.
ni, vogal lst ave. in Mineral st. 1 Montgomery, Ala. — Senat
Začetek ob 2. popoldne. države Alabami je zavrgel pred-
Vstopnice v predprodaji 10c., logo, ki določa, da bi dobile tudi

pri blagajni 25c. Ženske so vstop- ženske volilno pravico. — Za
nine proste. Vsi jugosl. delavci predlogo je bilo deset glasov,
in delavke, ki žele par ur dobre proti pa 21

75 tisoč članov. To ni mnogo
k sedaj, ko smo pred vratmi
predsedniških volitev, bo stranka
potrebovala denar za kampanjo.
Če bi imela stranka 200,000 ali
ieč članov, potem bi se biro za
informacije že izplačal, kajti s
takim številom članov bi se goto-
vo pomnožili uradi, katerih na-
stavljenci potrebujejo največ in¬
formacij. Za sedaj pa je najbolje,
da se vsak cent investira v orga¬
niziranje, To pa pomeni denar in
zopet denar. Z odpravo biroa za
informacije bi stranka naredila za
55000 več agitacije na leto.
Klubi, ki se strinjajo s tem

predlogom, naj pošljejo svoje
podpore takoj tajništvu zveze.

TAJNIŠTVO J. S. Z.

zabave med svojci, naj ne zamu¬
de te prilike in naj pridejo v čim
večjem številu. Za dobro postrež-

I bo in zabavo bo skrbel
* Odbor.

Zelo napredni senatorji!

ČLANOM J. S. Z.!

Član, ki zapusti kraj ali želi
prestopiti v istem kraju v drug
klub, mora to naznaniti na klubo-

Instrukcije,
kako se postane ameriški držav¬
ljan, daje socialistična organiza¬
cija v 15 wardi. Prva teh instruk-
hj bo 21. septembra t. 1. ob 8.
zvečer v International "VVorkman
f lub 1182 Mihvaukee Ave.
Vsi, ki se zanimajo za instrukci-

k, dobrodošli! Tozadevne zakone

Španska industrija.
Pomanjkanje premoga na Špan¬

skem je doseglo tako višino, da je
vsled tega industrija resno ogro¬
žena. Tozadevno poročilo je po¬
slal ameriški poslanik Willard.

Bivši minister prostovoljec.
Bivši poljedelski minister Av-

vi seji in poskrbeti, da mu klu- strije Čeh Prašek se je prigla-
bov tajnik izpolni na zadnji sj] j kakor poroča češki list “Ven-
strani članske knjižice “transfer kov ” prostovoljno k vojakom,
record.” ^ Prašek bi moral kot nekdanji de-
V tem slučaju mora poravnati setnik pod orožje, toda cesar ga

tudi vse tekoče prispevke vštevši j e iz posebne milosti povišal za
mesec, ko prestopi. 1 poročnika ter ga pridelil v službo-
To je potrebno radi točnejše vanje v vojnem ministrstvu. Ta

kontrole nad člani. služba torej ne bo preveč nevar-
TAJNIŠTVO J. S. Z. pa> ker na Dunaj še ne lete šrap-

neli. '
Prašek je moral pred leti demi-

sionirati kot minister zaradi prav
umazanih afer. Kakor se vidi, spa
da kljub temu med patriote.

LISTU V PODPORO.
Nabrano na veselici S. N. P. J.

v Tri\vn, Pa.; Neimenovan $1.00.
■Vesela družba 50c. — Skiipaj
$1.50. Zadnji izkaz $524.70. Vsega
do danes $526.20. Opomba, Pred
dvema tednoi*ia je bilo izkazano,
da je Ignac Pečjak iz Johnstown,
Pa., daroval lOc. Pravilno bi se
moralo glasiti 50c.

Anglija kupuje portugalsko arti¬
lerijo?

“Neues Wiener Tagblatt” po
roča. da se vršijo med Portugal¬
sko in Anglijo pogajanja, da bi

Portugalska prodala angleški voj¬
ni upravi vso svojo artilerijo.
Portugalska komisija, ki bo po¬
godbo definitivno sklenila, se na¬
haja že v Londonu. Tudi izdelu¬
jejo portugalski arzenali le še mu-
nicijo za Anglijo. Ureditev raz¬
mer v portugalskih afriških kolo¬
nij prevzamejo afriške čete gene¬
rala Bothe.

Zelo verjetna sc nam ta vest z
Dunaja ne zdi. Kajti da bi pro¬
dala dežela, ki stoji neprenehoma

na pragu revolucije, vse svoje
kanone, je verjetnosti prav malo
podobno.

Nezavedno ljudstvo si ne more
nikdar pridobiti svobode. A če
li mu jo kdo daroval, si je ne bi
znalo ohraniti.

Goremijkinovo ministrstvo na
Ruskem je demisioniralo. Če ne
bi bilo nikdar nastopilo, bi bilo
mnogo bolje za Rusijo.
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Vabilo na drugo veliko veselico,
ki jo priredi

SLOV. SOC. KLUB STV. 114 DETROIT, MICH.
v “Delavskem domu” na 387 E. Ferry Av.
Veselica se vrši dne petindvajsetega septembra t. 1.

Začetek točno ob 8 uri zvečer.
Vstop za moške 25c. Dame so vstopnine proste!

Stevensko občinstvo iz Detroita vabimo, da se veselice
udeleži v polnem številu.

Program bode podučij iv in zanimiv, zato naj nikdo ne
izostane omenjenega dne. Veselični odbor se bode potrudil
za najboljšo postrežbo jedi in pijače. ODBOR.

Rojake v Pittsburghu in okolici/se tem potom uljudno vabi na

VELIKO VESELICO,
-katero priredi-

Jugoslov. Soc. Zveze klub št. 131
V KRANJSKO SLOVENSKEM DOMU NA 57ti CESTI v Pittsburg, Pa.,

V SOBOTO DNE 25. SEPTEMBRA.

Začetek točno ob 7. uri zvečer.

-SPORED--
“Hrvatsko prelo”.igra hrv. tamburaški zbor
“Na saoniku”. .••igra hrv. tamburaški zbor
“La Marseillaise”..'."..igra hrv. tamburaški zbor
“Bura Slobode’’.poje pevsko društvo “Bratstvo”
“Pjesma o radu”.poje pevsko društvo “Bratstvo”
“Slovenec i Horvat”.poje pevsko društvo “Prešeren”
“Kralj i Budala”, igra v enem dejanju. Spisal sodr. M. V. Lučič.

.....prireja brv. diletantski zbor.
'Predavanje.govori sodr. Etbin Kristan

-PLES-IN PROSTA ZABAVA-PLES-

Rojaki delavci, kateri ljubite zabavo in izobrazbo, pridite do zad¬
njega, ker na tej veselici bode vsega. Pomozite, da bode to največja
veselica v Pittsburghu v času konvencije S. N. P. J., katera se vrši
v isti hali.

Kdor še ni slišal govoriti sodr. E. Kristana, ima priliko zaznati, da
je on eden najveščih slov. govornikov sedajnosti.

Ves p-ogram je jako “zanimiv, zabaven in podueljiv; in se bode
točno izpeljal za kar bode skrbel strogo organizirani

VESELIČNI ODBOR.

Ena najboljših socialističnih
revii v angleškem jeziku v Ameri¬
ki je: “INTERNATIONAL SO¬
CIALIST REVIEW.” — Izhaja
mesečno in stane $1.00 na leto. —
Naslov: Int. Soc. Review, 341 E
Ohio St., Chicago, Dl.

Moderno urejena gostilna
VILLAGE INN

s prostranim vrtom za izlete
MARTIN POTOKAR,

Ogden Ave., blizo cestno železni¬
ške postaje, Lyons, Ul.
Telefonska štev.: 224 m.

“Ako si nameravate naročiti
grafofon, ali importirane sloven¬
ske grafofonske plošče, obrnite
se name. Imam v zalogi tudi un,
verižice, prstane in sploh vsaw
vrstne zlatnino in srebrnino.

A. J. Terbovc«.
P. O. Frontenac, k<w.

Dr. Richter's
Pain Epller
za revmatične bo¬
lečine, za bolečine
otrpnelosti skle¬
pov in mišic.

Pravi se dobi i« *
zavitku, kot vam
kaže ta slika. N»
vzemite ga, ako
nima na zavitku
naše tržne znam¬
ke s Sidro.

25 in 50 centov r
vseh lekarnah, aiii
pa naročite si na¬
ravnost od

F. Ad. Richter & de.
74-80 Washington

Street,
New York, N. Y.

ANTON MLADIČ
moderna gostilna.

Toči pilsensko pivo in
Kegljišče, Tel. Canal 413*

2348 Blue Islnad Ave.
Chicago, 111.

J

CARL STROVER
Attorney at Law

Zastopa sa vseh sodiščih,
bpecialist za tožbe v odškodnins¬

kih zadevah.
Št. sobe 1009

133 W. WASHIN€TON STREE1
CHICAGO, ILL.

Telefon: Main 3989

Dr. W. C. Ohlendorf, M. D-
Zdravnik aa notranje boleinl

ln ranocelnik.
,a(travniška preiekara brezplačno—pj»
čati je le zdravila. 1924 Blue Ialane
Ave., Oklcago. Ureduje od 1 de S pa
pel.; ed 7 de 9 zvečer, izven Ckieag*
iiveii belaiki naj piieje eloveneko.

J. A. FISCHER
Buffet

Ima na razpolago vsakovretno piv*
vino, imodke, i. t. d.

Izvrstni prostor za okrepčilo.
87*9 W. 26th St., Chicago, Ih

Tel. Lavrndale 1761

POZOR! Slovenci POZOR!

Vabilo na veselico in dramatično predstavo
“DOMEN”

igra v petih dejanjih s petjem,

-katero priredi-

Slov. Mlad. Sam. Pod. Društv. “DANI CA
V NEDELJO DNE ŠESTINDVAJSETEGA SEPTEMBRA T. L.

V “NARODNI DVORANI”,
vogal Racine in 18. ulice.

Socialistične slike in karta.
“Piramida kapitalizma”, t slo¬

venskim, hrvatskim in angleškim,
napisom.
“Drevo vsega hudega” s alo

venskim napisom.
“Zadnji štrajk” s hrvatskim

napisom.
“Prohibition Dope” z angloi

kim napisom.
Cene slikam so 1 komad 15e;
1 tucat $1; 100 komadov $7.00.
Cene kartam: 1 komad 2c!
I tucat 15c, 100 komadov 70e.
Poštnino plačamo mi za v«»

kraje sveta.
.INTERNATIONAL PUB. CO.
1311 E. 6th St.,

Cleveland, Ohio.

VELIKA PONUDBAH
Spred« del Nebo škatljice vreden le. v gotovini

Celi kupon vreden \ centn v gotovini

Začetek ob 2 uri popoldan. Vstopnina po 25 in 35 centov.

Ker je to prva jesenska igra chicaških Slovencev, zato pričakujemo
od slovenskega občinstva obilne udeležbe. — Igra “Domen” je vse
skozi zanimiva in v svesti smo si, da bode vsacega zadovoljila.

Toraj na veselo svidenje 26. septembra v “Narodni Dvorani”.

(2x ODBOR.
Celi kuponi m »prednji deli škatlic imajo isto vrednost.
Se jih Ubko izmenja za gotovino ali vredne predmete.

(Ta pogodba ugasne 31. decembra 1915.)
P. Lorillard Co. t lnc., New York Est. 1760
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Andrej Varady:
POHABLJENCA.

Delavska množica demonstrira
hrupno po cestah. Mnogo, mno¬
go razcapanih, od lakote in bede
do smrti izmučenih ljudi kaze po
cesti svojo moč. Rdeče zastave
plapolajo. Klici, preklinjajoči po-
stopaško gospodo, se dvigajo,
klici, zahtevajoči človeško življe^
nje, kipe.
Kjer se ceste križajo, so se stis¬

nili stražniki na konjih in brez
konj ob stene in ko je prihrumela
množica, navale . . . Ostre sablje
so se zabliskale, konji so drveli
čez ljudi. V gozd ljudi so se za-
gvozdili in kamor so padale mo¬
reče sablje, se je vzdignil stok in
jok in strah. In rdeča kri je
tekla.

Ko se je zavedel Gregor Sos na
postelji v bolnišnici, je začutil
blazne bolečine v levi roki. Nje¬
gova prva misel je bila, da je ob
roko. Poizkušal se jo premakniti,
otipati roko, dobiti gotovost. Ali
komaj se jo premaknil, ga je spre¬
letela bolečina, zaječal je in mirno
obležal. Usmiljenka pristopi k nje¬
govi postelji.
“Ali česa želite, dobri mož?”
“Ali so mi odrezali roko?” je

vprašal ječeč Gregor Sos.
“Ne, kje naj bi jo odrezali?

Pomirite se. Mogoče, da je po¬
zneje niti odrezati ne bo treba.”
Dneve in dneve je ležal Sos, ne

da bi vedel kaj o sebi. Strašen
ogenj je divjal po vsem njegovem
telesu in v levi roki ga je zbadalo
tako, kakor bi mu rezali meso v
koscih z nje.
Čez več dni, ko so ponehavale

bolečine, se je začel gibati v po¬
stelji. Od vseh strani je priha
jalo k njegovi postelji zamolklo
ječanje. Ogledaval se je po ve¬
liki bolniški sobi. V postelji po¬
leg njega je spal stokajoč bolnik
bledih lic. S široko odprtimi
očmi je strmel Gregor Sos ma to
posteljo . . .
Ko sta bila že tako daleč, da

sta mogla govoriti, je dejal proti
sosedovi postelji:
“Torej semkaj sva prišla, so¬

sed?” . . .
“Zdravniki so mi odrezali pol

noge,” je ječal oni.
“Meni so pustili roko, ampak

roka bo le štrcelj . . .’
“Najino življenje je pač kon¬

čano!?”
“Šest otrok imam . . . šest

majhnih . . . Nikogar ne bo, ki bi
jih hranil . . . Oh . . .”
“Jaz imam le tri. S pohabljeno

nogo pa tudi za te ne morem za
služiti.”
“Vi ste stražnik. Dobili boste

malo pokojnino ...”
“Čeprav jo dobim, je to le ne¬

znatna odškodnina za mojo ne¬
srečo. ’ ’
Ženi sta jih prišli obiskat. Ženi,

vsled porodov, skrbi in dela iz¬
mučeni proletarki. Prišli sta z
žalostnim obrazom, prestrašenimi,
objokanimi očimi, preplašeni in
trudnih kretenj. Pri posteljah
sta obstali.
“Kako je,’ je vprašala zdihu¬

joče vsaka svojega moža.
“Kako delate ve? Kaj počno

otroci?” sta poizvedovala bolnika
v posteljah.
“Drug drugega sva pohabila,”

sta govorila svojima ženama.
“Sli smo na cesto, da zahteva¬

mo svoje pravice, da napravimo
pot naši, toliko časa pridržani
grenkobi. In to jim ni bilo všeč.
Mi ne smemo na cesto. In vendar
•smo mi zgradili hiše, mi smo na¬
pravili železnice, tudi tlakovali
smo cesto in jo obsadili ob obeh
S1 raneh z drevjem. A potem ste
privihrali vi nad nas, nekateri peš,
nekateri na konjih. Tudi vi,
sosed, ste jezdili. Ko sem videl,
da hrume nad nas, sem kričal:
“Sosed, zakaj me preganjate?”
Ali takrat ste že udarili, vaša
ostra sablja je preklala mojo
roko ...”
“Vi pa ste me potegnili s ko¬

nja, padel sem pod njega. Sedaj
je moja noga proč ...”
“Tako sva se pokončavala drug

drugega . . . Nisem hud zaradi
tega.”
Žene so povesile glave in stale

ob posteljah. Otirale so si solze.
“Veste^ ljuba soseda,” je go¬

voril Gregor Sos čez posteljo,
■“poznam vašega moža že dolgo. V
najini mladosti sva delala skupaj
pri enem gospodarju. Tudi ro¬
jaka sva bila, a pozneje so se lo¬
čila najina pota. Vaš mož je po¬
stal vojak, a mene cesar ni po¬

treboval. Potem je postal vaš mož “Na jugu se ponavljajo časi o-
v mestu stražnik. Jaz pa sem se ; četa Radeckega. Nezvesti nam
oženil in prišel tudi v mesto, kjer [zaveznik je hotel vdreti v sloven-
sem delal enkrat tukaj, enkrat | ske naše pokrajine ter razsuti in
tam. Naenkrat pa ni bilo več, razdjati, kar ie naš rod pod bla-
dela, in mi — zakai naj bi tajil gosi ovij enim žezlom habsburške
— smo stradali. Tedaj sem pričel
razmišlljati. Otroka imam, sem
mislil, naj še ta dva kaj poizku¬
sita. Prodajala sta na cesti tra¬
kove, vžigalice in druge reči. Vsak

dinastije v teku stoletij zgradil in
obdelal. Ali že pri prvih svojih
korakih je zadel s svojo glavo ne
samo ob trdi kraški kamen, tem¬
več tudi ob jekleno našo armado,

večer sta prinesla nekaj krajcar-; ki laškega sovražnika povsod za-
jev, od tega smo živeli. Ali tudi vrača in uničuje. Ta južna ar-
to ni trajalo dolgo. Prišel je moz mada nas brani, da se veselimo
postave in dejal, naj pošiljamo
otroke v šolo, ker je v njihovi
starosti tam zanje prostor.”
“In kruh?” sem vprašal jaz.
“Postava je postava,” je odgo¬

voril.
“V takih razmerah sem bil, ko

sem šel s svojimi tovariši na cesto
ji potem se je zgodila nesreča.
Nisem hud zaradi tega ... Le to
me boli, da sva drug drugega tako
pohabila. Zakaj? - Povejte so¬
sed. zakaj? — Ali sva imela kdaj
kaj med seboj? Ali sva storila kaj
žalega drug drugemu, kaj ne da
ne?”
“Bog naj me kaznuje še bolj,

če sem bil kdaj jezen na vas,” je
odgovoril stražnik. Potem je pri¬
stavil trpko: “Moral sem ...”
“Tudi tedaj, če bi bil tam med

množico vaš rodni oče?”
“Da . . . tudi . . .”
Stražnikova žena je dvignila

svoje objokane oči h Gregorju:

svojega življenja in da se raduje-
mo zelenih naših pokrajin, kakor
bi živeli v najglobokejšem miru.
Nepopisljive so zasluge, ki si jih
je priborila viteška ta armada za
celo očetnjavo, predvsem za na¬
šo ljubljeno kranjsko deželo in
tudi za njeno glavno mesto. Z ob¬
čudovanjem pa je združena naj-
večja hvaležnost, ki preveva naša
srca in naše duše do vsakega mo¬
ža, ki stoji v bojnih črtah ob na¬
ši slovenski Soči. Na dan sili ob¬
čutek, da smo zavezani dati izraza
te hvaležnosti junakom, ki so pra¬
vi rešitelji naše skupne in pred¬
vsem tudi naše ožje domovine!
“Kako naj častimo to hrabro

armado? Mislim, da je to najbolje
mogoče, če se klaniamo pred
vzornim zapovednikom, ki je z
uma svitliin mečem v nič razbil
vse poizkuse laškega orožja ob
zeleni Soči. kakor na Doberdobski
planoti. Se nikdar, ko sem sta-

‘Vedno sem dejala,” je pričela vil enake predloge v ti zbornici,
s stokajočim, tresočim se glasom,
“vedno sem dejala svojemu mo
žu . . . da ta posel ni zanj . . . Da
se zgodi enkrat velika nesreča.”
“Zapovedali so mi... ko bi bil

vedel, da, se bo stvar končala
tako ...”
Stražnik ni mogel govoriti dalje,

premagal ga je jok.
Tudi Gregor Sos je obmolknil,

ginjen je bil. Obe žalostni, bedni
ženi sta tolažili
“Nihče od vaju ni hotel. Vedno

sta si bila dobra, ne mučita se več
o tem . . .’
Težka svinčena tihota je legla

nad postelji. Le v vseh štirih
"lavah je bila žgoča misel, kaj bo
odslej, kako bo . . .
Prvi se zdrami Gregor Sos:
“Gospodje imajo lahko delo,

sosed. Sede v sobi in le zapo¬
vedujejo . . . zapovedujejo .
“Res. ti pač ...”

. “Namesto sebe pošiljajo dru
ge . . . ”
“Nas, 'pošiljajo . . ’
“Ubogega človeka proti ubo¬

gemu, da mori ...”
“Najina pohabljenost je njihov

greh ...”
“Ali kaj dosežemo^ s tem. Pa

vseeno ...”
“Da, vseeno . . .”
Težke skrbi so se pletle okolo

postelj, neplodno razmišljevanje
je vznemirjalo bolnika

*
Po dolgih mesecih sta pohab¬

ljenca skupno zapustila bolnišni¬
co. Ko sta hodila po dolgem hod¬
niku, je
noga stražnikova ob trda tla.
Drugemu pa je visel rokav kakor
telo obešenca .
Doli pred vrati sta čakali dve

^izmozgani ženi in kopica otrok.
Iz madjarskega

me ni navdajal tak ponos, kakor
me navdaja danes, ko Vam stav-
ljam predlog, da sklenite z navdu¬
šenjem in hvaležnostjo, da še i-
menuje častnim meščanom mesta
ljubljanskega voditelj južne ar¬
made general pehote, prevzvišeni
gospod Svetozar Boroevič de Boj¬
na. (Splošno odobravanje. — Ži¬
vio- in siava-klici. -. Ploskanje.)
V znak Vašega soglasja zakli¬

čem novemu častnemu občanu in
prehrabri njegovi armadi: Slava!
•Slava! Slava!” Občinski svetniki
vstanejo in kličejo: “Slava! Ži

Kje se nahaja Frank Tostovršnik?

On je tukaj oženjen, in doma
je iz Gornjega grada iz spod.
Štajerskega. Tukaj na Chisholm
je bival kaka 3 leta, in sedaj
pred enim mesecem je odšel baje
v Washington. Prosim cenjene
čitatelje, če kateri ve za njegov
naslov, da mi ga naznani, za kar
mu bodem zelo hvaležen; ali pa
naj se mi sam javi. Ako tega ne
stori, sem primoran javnosti ja¬
viti, zakaj ga iščem. Math Rihter,
Box 308, Chisholm, Minn.

ZASTOPNIKE

potrebuje Prva Kranjska Ame-
kanska kmetijska pospeševalna in
delniška družba. Osebe, katere
veseli to poslovanje se lahko ogla¬
sijo za pojasnila na sledeči na¬
slov : First Krain Amer. Land
improv. and Stock Comp., 913 So.
Woodbridge St,, Saginav, Mich.

(3x Adv.

James F.

Christian

Stepina,
predsednik.

R. VVal eck,
I. podpreds.

Emanuel Beranek,
II. podpreds.

Adolf J. Krasa,
blagajnik.

Ravnateljski odbor:
Michael Zimmer, načelnik
Emanuel Beranek
Dr. Anton Biankini
Abel Davis
John Fucik
A. V. Geringer
John C. Krasa
Frank J, Skala
James F. Su-,;.
C. R. WalWL*

AMERICAN STATE BANK
182S-27 Blue Island Avenue, blizo 18-ste ulice,

CHICAGO, ILL.

Glavnica in prebitek . . . $500,000.00

ODPRTO: Pondeljek in v četrtek do Sl zvečer
vse druge dneve pa do 5i popoldan.

vIO !
Torej: Mestno starešinstvo je

ostalo tako kakor v časih Radec¬
kega. Tegetthoffa in Filipoviča.
... “Oče Radeeki” .. . Blagoslov¬
ljeno žezlo habsburške dinastije”

. .“Mi smo ostali, kakor smo bi
i (ponižni Francjožefovci), to
bedi celemu svetu povedano...”
Ni li to dokument?
Drugi je ta:
“Izvršujoč sklep deželnega od¬

bora, je deželni glavar dr. Šušter¬
šič, vodja klerikalne stranke, iz¬
rekel brzojavno vrhovnemu po¬
veljniku južnozapadne fronte Nj.
c. in kr. Visokosti generaloberstu
nadvojvodu Evgenu in junaški ar¬
madi najvdanejšo zahvalo in ob¬
čudovanje naše ožje domovine za
zmagovito obrambo kranjske de¬
žele zoper verolomnega sovražni¬
ka. — Na to ie došla deželnemu
glavarju sledeča brzojavka: “Za
patriotični pojav, naklonjen me-

Prvi poziv.
Bolest je navadno prvi poziv,

da nas opozori na nekatere ne-
rednosti v delovanju našega te¬
lesa. Nekaj mora biti slabo in
hitra pomoč je potrebna. Kot
prvo pomoč v takih slučajih, po¬
sebno pri nerodnostih želodca ali
droba, želimo vam priporočati
Trenerjevo ameriško zdravilno
grenko vino. Dejstvo je, da je
ono v večini slučajev ne samo
izvrstna prva pomoč, da celo po¬
trebna pomoč. Ono brzo očisti
telo, ker odstranja- vzroke bolez¬
ni pa tudi okrepčuje celi sestav.
Ju to je vse, kar potrebuje kd(?
pri kakem nepričakovanem ne-
razpoloženju. Ono prežene u-
spešno zgubo slasti, utrujenost in
slabost, zapeko, bolečine v tre¬
buhu in koliko. Cena $1.00.
V lekarnah. Cena $1.00. Jos.

Triner, izdelovalec, 1333 —1339
So. Ashland Ave., Chicago, 111.

* # #
Da si odpravite revmatične m

nevralgične bolesti, rabite Tri
nerjev limment. Cena 25 in 50c,
s pošto 35 in 60c.

(Advertisement.)

'Prejemamo hranilne QO/r\
'Vloge in dajemo . . .<J A'

obresti letno.

Pošiljamo denar v stari kraj in jamčimo, da %
pošteno izplača ali pa Vam vrne.

. ih« 1

Med PH
jjjje san«
«A‘eBV

Direktna zveza s Prvo Hrvatsko hranilnico in posojilnico v &
grebu in njenimi podružnicami.

Pošiljamo denar vojnim vjetnikom v Srbijo, Rusijo, Angle
in Francosko.

Govorimo vse slovanske jezike.

Največja slovanska tiskarna v Ameriki je

—Narodna Tiskarna
2116-50 Blue Island Avenue, Chicago. II.

Mi tiskamo v Slovenskem, Hrvaškem, Slovaškem, Češkem
Poljskem, kakor tudi v Angleškem in Nemškem jeziku. Naša
posebnost so tiskovine za društvo in trgovce.

“PROLETAREC” se tiska v naši tiskarni

so te r
Kljub n

(nekatere v
, več stran
Socialist

sjjeni drug
0]imi stn
p biti na
^o sprav

POZOR! Kadar se nahajate v gostilni
3 pristne pijače
2 zdravilne.

MODERNA KNIGOVEZNICA
Okusno, hitro in trpežno delt

za privatnike in društva. Sprejc
mamo naročila tudi izven mesta
Imamo moderne stroje. Nizk*

cene in poštena postrežba.
BRATJE HOLAN,

1633 Bine Island Ave.,
(Adver.) Chicago, II

zahtevajte vedno dobre, zdrave in pristne pijače
sijo na steklenici napis imported, in to so A. Hor
Importirani Brinjevac, Slivovec, Tropinovec, Grenilo Vi
no in Kranjski Grenčec. Moja tvrdka je prva in
samostojna, ki importira žgane pojače in zelišča nam
nost iz Kranjskega. Rojaki, zapomnite si, da je A.
vvatovo Grenko Vino napravljeno iz najboljšega cal®
nijskega rudečega vina in iz najzdravejših zelišč 1
kriljuje vse druge pijače te vrste za človeško :
Kavno tako Kranjski Grenčec. Posebno ako pijete dl
žganje, ne bo nikdar škodovalo, če denete polovico tal
grenčeca vsem.

A. HORWAT, GOO N. CHICAGO ST., JOLIET. UL

p^ADAR potrebujete društvene po¬
trebščine kot zastave, kape, re-

galije, uniforme, pečate in vse drugo
obrnite se na svojega rojaka

NVažno uprašanje!

DO mi opravi
najbolje in najceneje

Kbnzulapne :
starok
sodnijske
vojaške

F\ KERŽE CO.,
2711 South Millard Avenue.

CHICAGO, ILL.

Cenike prejmete zastonj. -:- Vse delo garantirano.

207 Hjusnroi
zadeve

ni in podložnim mi četam, izre-
strasno udarjala lesena | kam, radostno ganjen, najtoplejšo

zahvalo. Nadvojvoda Evgen.” —
Izvršujoč isti sklep, se je podal
deželni glavar dr. Šušteršič k po-

'CWilwaukee,Wisj Splošna napaka.
LOUIS RABSEL

moderno urejen salun
veljniku ob Soči bojujoče se zrna- Ni 460 GRAND AVE., AENOSHA. Wis
goslavne armade, generalu infan- j Telefon 1199
terije Svetozar pl. Boroeviču in I—---

DOKUMENTI DOBE.

Ljubljanski občinski svet je i-
menoval generala Svetozarja Bo-1 foni in njegovo soldatesko v prah

mu ustmeno predložil izraz hva¬
ležnosti in občudovanja naše ožje
domovine.”
Take se mečejo pred Francjože-

roevica za častnega meščana
Ljubljane. Župan dr. Tavčar je
najprej podal “radostno vest,
da je Varšava padla, potem je pa
z veliko govoranco predlagal i
menovanje Boroeviča.
Govor, s katerim je to storil, je

zanimiv. Vodja liberalne stran¬
ke je dejal:
“Slavni občinski svet! Mestna

občina ljubljanska časti može, ki
so si pridobili zaslug za državo, za
deželo in za mesto s tem, da jim
podeli častno meščanstvo. Skrom¬
na čast je to sicer, ki ne pomnožu-
je nikomur njegove slave, ki pa
vsikdar jasno govori o prepriča¬
nju mestnega starešinstva, da so
tisti naši prvi možje, ki si pred¬
vsem stečejo zaslug za častitljivo
našo monarhijo, za deželo in konč¬
no tudi za našo belo Ljubljano. S
ponosom lahko naglašam, da je v
tem oziru naše starešinstvo osta¬
lo tako, kakor je bilo v tistih ča¬
sih, ko je štelo med svoje častne
meščane maršala Radeckega, ad¬
mirala Tegetthoffa in generala Fi¬
lipoviča. Mi smo ostali, kakor
smo bili, in to bodi danes celemu
svetu povedano! (Dobro-klici!)

Obešeni udadniki.

PHONE; CANAL 3014

POZOR! SLOVENCI! POZORU
SALOON

s modernim kegljščen
Bivši Martin Potokar plače 1
Sveže pivo v sodčkih in buteljkah in

- druge raznovrstne pijače ter unijske
Secolo” poroča: Vsled sklepa smodke. Potniki dobe čedno prenočišče

_ j „ • „„ , „„ za nizko ceno,—Postrežba točna in iz-
i uske dume, da naj se s ti ogo ka z- (,orna _ Vsem Slovencem in drugim
nujej o tisti, ki so krivi, da so Rusi Slovanom se toplo priporočata
morali Varšavo zapustiti, so bili
trije uradniki vojnega ministr-

1625 S. Racine Ave., Chicago, III
JAZBEC & OMAHEN

stva, Rieger, Freiburg in Talkni-
kolis obešeni, baron Grotius pa je
bil obsojen na dosmrtno pregnan¬
stvo.

Poslanci “na fronti.”
M, A. Weisskopf, M. D,

Lokalanzeiger” poroča, da je
na engleški fronti 184 članov po¬
slanske zbornice angleške in 423
sinov članov gosposke zbornice.
Med poslanci, ki so na fronti, jih
je 25 iz Irske, 4 iz Škotske, vsi
drugi pa iz ostale Angleške.

Izkušen zdravnik.
Uraduje od 12 A. M. —3 P. M

in od 8—10 P. M. V sredo in n»
deljo večer neuradnje.
Tel. Cana! 476

1801 So. Ashland are.
Tel. residenee: Lavvndale 899«

Edini slovenski pogrebnik !i
MARTIN BARETINČIC

324 BROAD STREET TEL. 1475 JOHNSTOVVN, PA.

Na tisoče ameriškega ljudstva trpi na
teškočah v drobu* in najnavadnejša med
temi je konstipacija ali zapeka in njene
komplikacije. Večina teh trpečih ljudi dela
enoinisto napako, to je da se poslužuje kro¬
glic in razne čistilne medicine, ne da bi se
prej prepričali, dali so taka sredstva škod¬
ljiva ali ne. Vsako drastično čistilno sred¬
stvo, katero povzroča telesno slabost in ki
človeka navadi na neprestano vživanje te
vrste medicine, je škodljivo. Ako trpite na
zapeki ali na kaki komplikaciji t« teškoče,
vzemite sredstvo, katero vam ho ne samo
pomagalo temveč bo obenem tudi pokrep¬
čalo prebavne organe. To sredstvo je

TRINERJEVO AMERIŠKO
ZDRAVILNO GRENKO VINO.
Izdelano je iz rdečega vina in zdravil

nih zelišč — laksativno, okrepeujoee in daje
prijeten duh — ter je namenjeno v pomoč
zoper sledeče teškoče:

ZAPEKA,
IN NJENE KOMPLIKACIJE,
NEPREBAVNOST,
VETROVI,
BOLEČINE V DROBU,
ŽELODČNE BOLEZNI,
NERVOZNOST
IN SLABOST.

Deluje dobro zoper vse bolezni, ki izvirajo ali so v zvezi
z zapeko in slabostjo. Vsledtega bi se moralo rabiti takoj, čim
se opazijo prva znamenja. Cena $1.00. V lekarnah.

JOS. TRINER
Chicago, 111

izdelovalec,
1333-1339 So. Ashland Ave.

Ako vas muči revmatizem ali neuralgične bolečine, po¬
skusite Trinerjev liniment. To sredstvo takoj pomaga. Cena
25 in 50 centov. Po pošti 35 in 60 centov.

Glavno,
pragih, je tc
utiviie, mi]
jjiršnekoli,
tudi če gre
cembe, jih 1
lge marnji
ti. Social h
iremembo g
iražabnim i
Kadar s

jdno oblije
ure druga«
ksplozijami
jem krvi. ?
ločini se zgi
iljah na dn
Filistrov

h se zna z
i ubijanje
itev narodo
inapeti vsi
jeti slavo n
srni postaja
akladnice, ]

ide o gli
at; najve
nje hiter
;edaj pra
sevanje,
Kadar s
io-ropai\sl

»loluciji, pi
i najrajši :
'n vislice.

Sam s s;
ie se človek I
1 Ameriki
Milite , 1
državna zvez
* ustvarila
iite to filisti
švati revoh
P«em.
f “Ali to

S tako
«j je ta reč
P znal pove
loral tedaj

Amerišk
^ za popol:
* bojevali n
"'obode še n
»Stvo spo:
%iji, v ai
«k!o svoje
^biti, mis
Wji ta ja
hiralo.
Danes p

r«1 Zedinje
^ je v ena
',0 drugih
’®odo opn
vfavičen, d

: 2®jo. i
j^izacije.
, P«ve niče:
> Kad je i
a in od če
V'

Ni
pMa

Basen
loboda

„ 'a° kmal
nei

i '/-'dno s\
L lab
i!" Sv°ji v
V v,)livala
k- deja«ja
k>govi]
d^tavk
H, Miseln
i h'da F

bi

y dejal
i?k°bil

L »e‘bilo
PC**
Vti


